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Károly király Őfelsége elutazott
Párizsból

.4-, yraíkodő ^«nzációs nyilatkozata az Excelsior-nak. „Ahol a francia hadsereg lesz, 
öu idsz mindig a román hadsereg is8* — mos «ti ott a a király

VILÁG TtiKM*

Párizs, február 17. (Az Uj Kelet tud.) 
H. Károly király őfelsége tegnap este 8 
«rakor elhagyta Párizst. A királyi vonat 

Htjában elsőnek Lyont érintette, ahol a 
hatóságok lelkes fogadtatában részesí­

tették az uralkodót. Az állomáson Lebrun 
köztársa:ági elnök képviseletében Noirat 
erred es jelent meg, a kormány megbízásá­
ból pedig Pierre de Fouquier üdvözölte 
őfe!régét. Paul Bcmcour népszövetségi mi­
niszter, Floridin külügyminiszter, Shweiss- 
guth tábornok, a nagyvezérkar tagja is 
megjelentek az állomáson. A diplomáciai 
testület tagjai közül az állomáson várták 
a királyt Törökőr'zág, Lengyelország, Gö­
rögország, Jugoszlávia és Csehszlovákia 
követei, valamint Titulescu kü’ügyminisz- 
ter és fele'ége. Kis román kolóniát alaki­
ak a fogadtatáson Cesianu, Románia pa­
ri si követe, Comnen, Románia berlini meg­
hatalmazott minisztere, Zeuceanu és a pá­
rizsi román követ" ég teljes katonai és pol­
gári személyzete, akikhez a felsőbb tanul­
mányaikat Parizsbnn folytató román ka­
tonatisztek csoportja is csatjakor ott. A ki­
rályi vonat érkezésekor dirzszázad tisztel­
gett az uralkodó előtt.

A xirály Lyonból Nizza felé utazott, 
ahova hétfőn aeieiott 10 óra 60 perc&ji. er- 
áezetL őfelsége rövid ideig inkognitóban 
Ntezában marad.

Nyilatkozik a király

Párizsból való elutazása előtt a román 
uralkodó nyila tkoz: tot adott az Excelsior 
munkatársának. A lap vezető helyen, a 
következő címmel kö_lj az intervjut: 
-Ahoi a francia hadsereg lesz, ott lesz 
mindig a román had.ereg is.“ Az újságíró 
a következőképpen írja meg a királlyal 
való találkozását:

„A szerencsének köszönhetem, hogy 
tegnap a Ritz szálló liftje előtt találkoz­
tam Románia uralkodójával. A király köz­
vetlen és kedves volt és jót nevetett, hogy 
ezúttal az udvari ceremóniák megkerülésé­
vel kell nyilatkoznia.

— Nem adhatok intervjut — mondotta 
a király, de nc,m o_ omorithatom el az Bx- 
ceisiort, amelynek 20 éve vagyok állandó 
olvasója.

Őfelsége utasítására Urdareanu és Iía- 
sievici mar:all elrendelték, hogy az empi­
re szalonba veze senek. Az uralkodó mo­
solyogva fogadott. Károly király hibátlan 
tiszta francia kiejtéssel beszél, ami bro- 
nyitja, hogy a francia szellem mennyire 
átitatta ezt a modern királyt és a francia 
nyelv mennyire hűen fejezi ki gondolatai­
nak és érzéseinek minden árnyalatát.

Párizs levegője

— Boldog vagyok — mondotta II. Ká­
roly, hogy hatévi távoliétem után Párizs 
olyan fogadtatásban részesített, melynek 
me egsége mélyen meghatott. A francia 
fővára: megértés ei és finomsággal teli 
levegője magyarázza, hogy a román nép, 
mely- éppúgy, mint Ön ük, kelta-laton ere­
detű, második ha" újának tekinti a francia 
fővárost. A Franciaország iránt érzett 
szeretetem a fiú szeretete. Sok francia vér 
folyik erembe n. Dádnagy-'nyám Stefanie 
de Beauharnais leánya volt, egyik déd­
apára Murat herceg volt. Királyi és póri 
vér r csörgedezik bennem, ami szükséges 
is o’yan d^okrata uralkodó sémára, aki 
azzal büszkélkedik, hogy nemcsak első pol­
gára, de első katonája is országának.

A király büszkén sorolta fel ezeket a 
családtörténeti adatokat és kissé gúnyos 
mosolyát kénytelen vagyok ezirányu tu­
datlanságomnak tulajdonítani. Minél töb­
bet hallgatom, annál jobban megértem, 
hogy ez a félig francia király miért fér­
kőzött be annyira mindkét nép szivébe.

— Az önök áliamférfiaival folytatott be­
szélgetésem során — mondotta a király 
— a legteljesebb egyetértés alakult ki a 
két kormány között az összes európai 
problémák tárgyában,

A francia politikusok
— Őszinte méltánylással vettem tudo- 

má ul köztársasági elnökük és a minis:ter- 
eínökük szeretetreméltó magatartását. Mit 
mondjak külügyminiszterükről ? Flundm 
és én régi ismerősök vagyunk. Még nem 
ismertem politikai nézeteinek nagyvonalu- 
sa§tat és higgadtrágát, amikor már az 
Aero-klub elnöke személyében meggvő: őd- 
hettem sport emberi kvalitásairól és udva­
riasságáról. Úgyszólván egyáltalán nem 
voltak nehézlégeink a megegyezés során.

I Csak nemrég szögeztem le a párizsi ujság- 
I írók előtt Románia politikáját és ezúttal 
i is meg keli ismételnem, kijelentéseimet:
I kitartás az egyene: vonal mellett. Ez ® 
j vonalamelytől országok történelmében 
i annyiszor eltértek már, most változatlanul 

fog haladni eredeti irányában. Erre egy­
szer és mindenkorra királyi szavamat ad­
tam,

A romám hadsereg helye

Az uralkodó fiatal és -sugárzó arca a 
megingathatatlan akarat kifejezését ölti 
magára és erős hangon a következőket 
mondja:

— Mondja meg világa'an honfitársai­
nak: bármi történjék, ahol -a francia had­
sereg lesz, ott lesz mindig a román hadse­
reg 1-s.

És ezeket a szavakat, amelyek az önma­
gában és embereiben bLtos vezetőre valla­
nak, olyan erős kézfoga: kisérte, mintha 
ujjaim egy kard markolatát szorították 
volna meg.

a **• _ . -**. ■ győzel­
met aratott a baloldal 

a tegnapi 
országi választásokon

A cslslónlal iobboídsl vezére Riegsiökött 
Spőnyolorszégbol

Véres baloldali iünfeSés volt Madrid nccáia
Madrid, február 17. Teg'nap zaj ottak le 

Spanyolországban az uj választások, amelyek 
meglepetéssterüjeg az eddig uralmon levő 
span, <X fasisz a és jobobldali pártok tejes 
vereségével végződtek. Az uj válás 'fásokon 
a sparyol baloldal megsemm si.ö győzelmet 
aratott, ami nemcsak Sp-nyo o.szág b. lpo- 
l.tikájára less messze .nenő kihalással, há­
rem az egész eui.ópai atmoszférára is. A spa­
nyol baloldal győzelme egyben :z európai tle- 
mokrácia gyözelmé: is jelenti s méltóan csat­
lakozik a francia baloldali pártok erö eljes 
megmo: dudásához.

A spanyolországi választások tegnap reg­
gel ryele órakor kezdődtek s ellő "éré az 
esős időnek, mrndenü t hatalmas válasz ő tö­
megek jele.:' ek meg a szavazó helyiségek 
élőt*. A válasz ások alatt a földalatti vasutak 
állomása t katonák őriznék. A vá esz ások 
délután tégy ó.akor értek véget. A válasz­
tási eredmény -ket az. éjjel három órakor hir­
det: ék ki. A megerősl'ett hivatalos jelentés 
szerint a népfroztba: egyesült baloldali pár­
tok 225 mandátumot nyertek, mig z jobbol­
dal pár ok összesen 135-öt. A középpé: lók 
60 ma' dá umot szereztek.

Caíaloniában á baloldal páitok teljes győ­
zelmet arattak, amelynek kövekezménye- 
képpen C:talozia joboldali kormányzója azon- 
nat bad a lemondását, amelyet a mlniszíer- 
etnök el is fogadott. A lapok szeri-1 a ca- 
talon ai jobboldal vezére azonnal átmenekült 
a francia határoz, mihelyst a baloldal győzel­
méről udomást s:e •zett.

Azaza, a köztársasági jobboldal vezérével 
szemben a népfront jelöltje aratott győzel­

met Guadalajarában. C udad Reá" bán szintén 
a népfron. jelöltje győzött, szemben a köz- 
munkaügy! miziszterrzl Nagy győzelmet 
aratott a baloldal Salamancában és Badaos- 
bzrn is. "alószinüleg vereséget szenvedett Por- 
■ era Va adores miniszterelnök is kerületében, 
ahol a baiodai jelölijei diadslmaskod ak.

A baloldal választási sikere hétfőn délben 
nagyszabású íün e ésekre adott alkalmat 
Madr dban. A főváros Cuatro Caminos mun­
kásnegyedében. t zezer ember gyű t össze és 
mene-.be sorakozva, az intemac onaié ének­
lése közben a vá os központja felé vette ut- ' 
ját. A menet első soraiban táblákat vittek, ' 
amelyek feliratai az összes polgári elitéltek j 
számára amnesztiát követeltek. A főváros- j 
ban bizonyos méretű forrongások észlelhe­
tők. A rendőrség u asi ást kapott, hogy cszk 
komolyabb Inc densek esetén avatkozzon be. 
Imr szerint a mu:kásszervezetek 24 órás ál­
talános sztiiijkot akarnak prcdc’amálni az ál­
talános ztmzesz ia elnyerése végett.

Későbbi jelentések szerint a tüntetések vé- 
re-s összeütközésekké fajultak. A katonaság 
f el ar &■ A At egy menetet, axe’y a központi 
börtör. felé tartott, amnesztiát követelve. A 
szé szórt tömeg újból összeverődött és ellen­
állt a k torákr.ak, mire több lövés hangzott 
el. Egy másik csoport tüntető a belügyminisz­
ter um í é vet e útját. Itt is csak fegyverrel 
sikerült szétoszlatni a ‘ömege1. A sebesüllek 
száma isnr'rétién. A mmisztertacács állan­
dóan ülésezik. A minisf:’ ereinököt felhatal­
mazták, hirdesse ki az ostromállapotot, mi­
helyst szükségesnek látja.

Háború 1938-ban
A német emigráció kitűnő párizsi újság­

jában, Das 'Neue Tagebuch-ba.11 szenzáció# 
könyvismertetés jeient meg a minap. A 
katonai munkatársa irta és egy angol re­
gényről szói, melynek The war of 1938, 
vagyis Háború 1938-ban a riasztó cinné éd> 
S. Fowler Wright a szerzője.

Fowler nem fantáziái, hanem az európait 
helyzet adottságaiból indul ki a regényé­
ben: A német fegyverkezé ből, amely ut 
harmadik birodalmat nemsokára teljese» 
felvértezi a háborúra; a németek által ve­
szélyeztetett országok tökéletlen védőszer­
vezetére és a nácik leikületére alapit, mely­
nek ismeretét a Hitler Mein Ke copfjából 
és Banse katonai profezszor Írásaiból me­
nti.

A könyv tartalma ez: Előkészületeinek 
befejezése után a Harmadik Birodalom 
nagyhirtelenül, szószerimt máról-holnapra 
háborút indít. 1938 január 22-én a prágai 
német követ ultimátumot ad ár a csehszlo­
vák kormánynak. A „Führer“ ellen terve­
zett merényletnek ürügye alatt Némeíor* 
szag a kommunisták kiutasítását és a né­
met emigránsok kiszolgáltatását követeli. 
Egyidejűleg a titkos német ügynökök ts 
fontos utasításokat kapnak: Amikor a, 
nürnbergi rádióban felctendül Richaní 
Strauss Helénájának zer ■ robbantsák 
fel Prágának valamennyi gázbiztos fedése­
két.

A csehszlovák kormány visszautasítja a 
német ultimátumot. Még ugyanennek a 
napnak éjszakáján a német bombaveíők 
-sizazai repülik át a csali határú Ft ága kö­
zelében kerül sor az el:5 harcokra. A eseti 
repülők hősiesen ellentálicak és szétszór­
nak néhány ellenséges repülőrajt. De nem 
képesek a túlnyomó erővel eremben boldo­
gulni : a német repülők folytatják útjukat 
Prága felé. Ugyanebben a pillanatban a 
nürnbergi rádió rácsendit Strauss Heléná­
ján. A jeladás beválik. Azonnal megkez­
dődnek a robbanások Prágában. A régideje 
gondosan előkészített pokolgépek s~étrom­
bolják a fedezékeket, amikbe Prága egész 
lakossága menekült. Az asrzonyok és a 
gyermekek ezrei pusztulnak itt el, más üz­
emeket a r-okom temetnek maguk alá. Az 
elhárító ágyuk nem tudják megakadályoz­
ni a gyujtóbombák vetését: egész város­
részek esnék a német légiflotta támadásá­
nak áldozatául.

A német parancsnok kimagyarázkotiáss# 
következnek mostan. Dürer kapitány váltig 
erősködik, hogy a német birodalom huma- 
mzmu ból kezdte rajtaütésszerűen a hábo­
rút. Minél rövidebb a harc, annál kíméle­
tesebb, annál kevesebb az áldozata. A sze­
rencsétlenség a vérontás egyedüli okozói 
— a csehek. Ha idejekorán meghajolnak a 
német hatalom előtt, megmenekülnek. Jaj 
minda-oknak, akik szembehelyezkednek a 
németség akaratával.

Prága szétrombolásának napján a né­
met kormány a következő nyilatkozatot 
teszi köz é. A birodalmi kormány legna­
gyobb sajnálatára kénytelen volt a Cseh­
szlovák állammal a diplomáciai viszonyt 
megszakítani. Intézkedések történtek, me­
lyeknek célja Európa békéjének és bizton­
ságának, nemkülönben Németoracág becsü­
letének és biztonságának védelme. A né­
met kormány legmélyebb tisztelettel visel­
tetik a semleges és a vele baráti viszony­
ban álló államok scab-dsága és integritása 
iránt.

Dél tájt egy újabb kommüniké jelenik 
meg: Csehszlovákia megszűnt létezni. Cseh 
ország, Morvaország és Szlovákia vissza­
térnek a német b'rodalomba, egye- rés-ek 
kivételével, melyek az ieaz'ág p:randá­
hoz képest Magva rarer 5 vi0*ve Len- 
evelországhoz csatoltatnak. Vacek tábor­
nok ma reggel te1 les baderpíév°l minden 
feltétel nélkül megadta magát Hoff tábor-
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mainak. Az országban nyugalom van, el­
tekintve néhány helyi jellegű zavargástól 
% keleti részekben. .Eteket a. közrend érde­
kében elnyomtuk,

A rajtaütés Csehszlovákián nem marad 
«Iszigetelt jelenség. Fowler regénye at an­
gol kabinet tanácskozását rajzolja eié- 
«hünk a Prága pusztulásáról szóló hírek 
•beérkezése után. A miniszterek a német 
».viatiika túlnyomó erejének láttára, Ang­
ii» semlegessége mellett szerenének állást 
‘foglalni. Képtelenség lenne — m agyarát- 

a külügyminiszter — ha Csehszlovákia 
üaiatt Anglia Németországgal konfliktus­
sá» keveredne. De néhány órával később 
eeegint csak össze keli gyűlniük a mini'z- 
tereknek é: e kü>ügyi hivatal vezetője a 
következőket közii velük: Most kaptam 
kézhez a német nagykövet ultimátumát. 
Nemlegességi nyilaikor atot követel tőlünk 
arra ar esetre, ha egy kontinentális hata­
lom a Céh szlovák;.? snnektálása miatt Né­
metországot megtámadná A választ dél­
után öt óráig kell közö'nünk.

A miniszterek pillantást vetnek a fali 
»rám: mindössze 18 perc hiányzik az öt 
Arából. Az egyik megkérdi: fis ha vona­
kodnánk ez; a nyilatkozatot megtenni? A 
külügyminiszter: A vonakodásunkat nad- 
äaeenetnek tekintenék, melynek minden kö­
vetkezményét vi'c'rünk kell. A követ nem 
titkolta, hogy a német birodalom repülő- 
ílottája eze:elbán este nyolc órára itt len- 
*?. És kiemelte a német aviatika roppant 
fölényét a mi légi haderőnk fölött.

Az egyik minis ter, a szer.ő a Lioyd 
iGeorge képére formálta, a német feltételek 
elfogadása mellett emel szót. Anglia nem 
»kar háborút és ennek ünnepélyes kinvi- 
üMkoztatá a elejét venné a német táma­
dásnak és vele a világháború kitörésének.

Kiderül áronban, hogy a külügyminisz- 
íer még nem mondotta el a német ultimá­
tum valamennyi rés letét. Németország 
garanciákat követel Angliától a semleges­
sége biztosítására. Gibraltárt és a szuezi 
csatornái rémet ellenőrzés alá kellene he­
gyezni, mig a béke nincs véglegesen bizto­
sítva. A birodalmi kormány természetesen 
▼ís'za fogja adni ezeket a területeket, me­
lyek rés ére értéktelenek, egyelőre azon­
ban fel fogja őket has nálni a francia és 
»z olasz fö; aközben geri flották sakkban- 
»»rtására.

A miniszterek felháborodnak. Ilyen áron 
*»em haj'andók a békét biztositanL Vrzont 
& Lordon bombázásának veszélye alaposan 
«legfékezi a kedélyeket. Mit kellene tenni? 
Amíg tanakodnak, az óramutató kimélet- 
Üenüi folytatta az útját az ötös számjegy 
felé. Már csak 5, már crrk 4, már csak 3 
fittre van hátra .... Három perccel az ul­
timátum lejárta előtt befejeződik a re- 
Sgény. Az olva ó tehát nem tudja meg, mit 
határoztak az angol miniszterek. A reaény 
yé-ia nvüvánvaló. A német veszedelem ri­
kító =-zmii megrajzolásával, a-angol légi- 
fcad°rő nagy arányú feHes-tése s-ámára 
^Aarja megnyerni a közvéleményt.

(—.—)

Az aesg©! Sí ormány leveiie a napi- 
renJrői a paiesziinai bevándorlás 

megszigorításának tervéi
Királyi reredeleiiel akarja beilíía<ni a lorntány a legislative 
Connciit. Iljäbb i«ie»g>eUácioÍ6 az angol alsóházban az angol 

iíor«s»á**y Palesztina-politikajáról

C!ui szivében
* 8b"- Reg Ferdinand 63 sz alatt * hgafer 

Sée rendelkezésire ftlj a

FERDINAND
Schwartz-féle szálloda 
és 157D .íltnx étterem
Kapt penzió (fűtött seohm £* napi s_S2or! 
étkezés) too írj Elsőrendű konyha, tiszta, 

meleg smbák, pontss kiszolgálás.

London, február 17. Az .angol aisóház leg- 
utoobi u.éséa ujdóí nagy Palesztina-vita volt. 
Mint jelentette az Uj ive.el, az aisouiaz teö- 
ruár 10-i üesén több interpelláció oangzoU. 
el a ííomiány legújabb PiJLdSZUaa-politikaja 8 
fő eg a tervoeveit törvényuozó tanacs kerdl-c. 
seben, a gyarmatúgyi nunuaaLer azonoan nem 
adott határozott és nyii válaszodat, sőt több 
interpellációt egyáltalán megválaszolatlanul 
hagyott.

Ez a körülmény la szükségessé te.tbe, hogy 
az aisóház ülésén újra nap.r-ndie kerüljenek 
a ko.mány Pa esz ine-jpoaukajáaak aiktuálie 
kérdJsei. Wedgwood ezredes újabb interpel­
lációja alkalmat nyújtott J, H. Thomas gyár- 
matugyi miniszternek, hogy preciz.rozza az 
angol kormány álláspontját a Palesztinái tör­
vényhozó tanács, a Legislative Council kér­
désében. A miniszter válaszának killönceen 
az a része kei ett feltűnést, ame yben a Pa­
lesztinái főko mányzó javaslata, t a Council r& 
vonatkozólag olyan Kísérletnek minősítette* 
amely a PaleaJLna-mandátum megvalósítá­
sára irányul és bejelentette, hogy a örvény, 
hozó tanács beiktatása királyi dekrétummal, 
a törvényjavaslat előzetes kihirdetése nélkül 
fog megtörténni. Viszont abból a, válaszból, 
ami; a bevándorlási kérdés e adott a minisz­
ter, politikai körök arra következtetnek, nogy 
a kormány lemondott a bevándorlási törvé­
nyek és rendek'ok tervbevett megszágoritá- 
sáról.

A törvényhozó tanács, a beván. 
váaidoriás és a földvásárlás

: Az alsóház ezen üléséne.,, lefolyásáról az
alábbi tuaositásunK szamom be:

Wedgwood ezreoes Kérdl a gyarmatügyi 
münetsvcrt: hajlando-e elő te jeszteai a Ház- 
bán azokat a javaslatokat, amelyek a paleea- 
tlaa: a kounány, főldvásáriás és bevándor.ás 
ügyében tervbeve t rendeseteket ta-ríaitnaz-
Zák.

J. H. Thomas gyarmatügyi miniszter: A 
Palesztinái törvényhozó tanács beiktatásáról 
szóró rendelkezések ki áiyi dekrétum által 
fognak életbelépői. Elentdtben volna a jog­
szokással, ha egy ilyen rendelete javaslat 
normájában terjesztene elő a kormány. Az 
interpellálok kívánságárnak legjobban az által 
tudnám' e eget tenni, hogy a törvénytárban 
kifüggesszük a pal^sztinai fökonnányzó 1935 

i deuemöeieben közzétett kommünikéjének egy 
i biásola át, mely világosan juttatja kifejezésre 

a ko mány javaslatait. Ami a bevándorlást 
illeti, nincs tudomásom arról, hogy uj tör­
vényjavaslatok volnának ebben az irányban.
A földvásárlás kérdésében a kormány nozzá- 
jánilt egy törvény bevezetéséhez, me ynek 
javadatait azonban nem hozzák nyilvános­
ságra mindaddig, amíg a fökonnányzó le 
nem folytatja á.gyalásait e kérdésben a 
zsidó és arab vezetőkkel. Mihelyst kész lesz 
a törvényjavaslat, módját ejtjük majd, hogy 
megfelelő módon a Ház elé is kerüljön.’

Thomas miniszter: Információkat fogok 
kérm a főkormányzótól, de már most kijelen­
tem, hogy nem á 1 szándékomban beavatkozni 
a főkormány aó szabad rendelkezésbe & Kér­
dést illetöleg.

Wedgwood: Az ilyen kérdésben teljhatal­
ma biztosítanak a, főkormányzónak ?

Thomas miniszter: Nem. De általánosság­
ban csak rendjén van, ha a fökormányzónak 
a birtokában szabad kezei engednek, ha jól 
Igazgatja hivatalát.

Wedgwood: Úgy értsük ezt, hogy ez a kér­
dés nem érdek iA közelebbről a gyarmatürrvi 
hivatalt ?

Erre a kérdésre nem válaszolt a miniszter.

m tegrideáivitttow MeroLilaotí«.

MMet, grlppsa. 

Saüntet fej. é* fogfájá*».

Az olasz propaganda ém a, pejtew 
Unai rádió

Az aisóház ugyanezen üléeón 
aelö kérdi a minisztert, hogy kapott,.® késHé- 
gitő választ az olasz kormánytól a PelesW 
nának és Transzjordániának »zó ó olasz rát^ 
propaganda ügyében. Kér-li továbbá, hogy 
miikor veszi kezdetét a Palesztinái i-ődlókad*. 
működése,

A miniszter az első kérdésre väJwaoäm 
utal a december 18-4n teti; nyUatkoxatár* 
ajruiiiez mr-.ca hozzáfűzni xmlója. A méaodEk 
kérdésre kijelenti, hogy a paleuzíinai zé/M, 
állomás előrelátható &g éptilís elejáe Mn#» 
meg közvetítéseit.

Rejtélyes járvány 1500 emberi
öli meg

Minden beteg meghal, aki a járványt m&gkaofa

Para (Brazília), február 17. Titokzatos 
járvány 1500 embert pus.titott ei s Lago 
Grande vidékén. Az Amazon folyón hajó 
viszi a járvány színhelyére az első orvosi 
expedíciót. Az orvosok nagy gyógyszer­
készletet visznek magukkal, de nem tud­
ják, hogy hasznát fogják-e venni, mert a 
járványt, amely máris olyan sok embert 
elpusctitotv, az orvosi tudomány nem is­
meri. A járvány főfészkei azok a kis vá-

rosok, amelyek Lago Grande vidékás Sas,.. 
tarem közelében, az őserdő kellős középé*, 
feks.enek. Jóformán minden beteg még­
ha!, aki megkapja a rejtélyes Kórt és ezt 
azzal magyaráz.ák, hogy a járványsujtot- 
ta vidék lakos ága nagy nyomorban éj fc 
teljesen elgyengült már az éhezéstől Saur­
erem lakossága páni félelemben él. mert 
attól kei! jartani, hogy a járvány átcsap a 
kerületi fővárosra is.

Zsidó gazdasági épílőmunka
a Szovjetunióban
Az ÖZET konferenciája Moszkvában

A mandátum megvalósítása ?

Wedgwood ezredes: Úgy éítendő-e a minisz­
ter válasza, hogy a palesztinul alkotmány be- 
veze ősére vonatkozó törvényjavaslatot be­

mutatták a Palesztinái araboknak és zsidók­
nak és a kormány még nem hozott döntést 
fölötte vagy pedig a hozott döntés, ha ez az 
eset áll fenn, még neim végleges?

Thomas gyarina ügyi mmiszte.,: A íőkor- 
mányzó a kormány instrukciói alapján és a 
kabinet teljes hozzájárulásával jár e ainden 
tárgyalásnál amelyet akár a zs; dókkal, akár 
az arabokkal folytat.

Wedgwood ezredes: Tekintettel ara, hogy 
a kabinet teljes hozzájáru ását bírja, meg- 
kaphatjuk-e ebben a Házban ugyanazok» az 
információkat erről a sérelmes tervről, ame- 
lyeket a palesztinai lakos:ag rnár meg­
kapott ?

Thomas miniszter.; A folyamatban levő 
tárgyalások mai kényes é: nehéz stádiumá­
ban nem tartom üdvösnek máskép megjelö ni 
a szóbanforgó javaslatok» , mint a mandá­
tum megvalósítására irányuló kísérletet.

Teljhatalom ?
Wedgwood ezredes ezután az iránt érdek­

lődik igaz-e, hogy a kormány egy katolikust 
akar a je uzsálemi városi tanács tagjává ki­
nevezni. Rámutat arra, hogy egy ilyen ki­
nevezés á al az erőviszonyok a városi tanács, 
bin a jeruzsálemi zsidó lakosrág'őbbség ro~ 
vá: ára tolódnának el. Kérdi, vájjon nem- e 
lesz véletlenül olasz vagy német a kineve­
zendő ur? c

Moszkva, február 17, A napokban ült össze 
Moszkvában az OZST (zsidó gazdasági épí­
tés szövetsége a Szovjetunióban) negyedik 
plená.as konferenciája, amely 80 moszkvai, 
urai, kimi, uarajnai, feuérorvsBOtrszácri bo- 
charai delegáus, az ÖZET központi0 taná­
csának 20 reprezentánsa és hét birobidzsám 
delegátus vett részt. A kaufe encia ctiszelnö- 
keivé tobbeik között Stalin , Dimitroffot, Gor- 
kit, Romáin Rohandot, stb. választották meg

G. Schkolnikow a birobidzsáni autonóm ra­
jon telepítéséről tar'ott beszámolót és kifej 
tette, hogy 1935-ben 8000 zsidó vándorolt te 
a rajon,ba és ezek közül egy zsidó sem vári. 
dorolt vissza.

G. Diamstein az ÖZET központi tanácsá­
nak munkája 6 számolt te és bejelentet e, 
hogy mihelyst 100.00 zsidó telepes lesz Biro- 
b-dzsánban, zsidó szocialista köztársasággá 
prókiamálják a rajont. ahol szocialista zsidó

kultúrát teremtenek. A kormány 77 
rubelt fordi ott birobidzsáni teiepitéeá ée épL 
tési célokra. Az ország gazdag term ászéi, 
kincsekben, ame yek kiaknázásra tárnék. A 
külföldi doCgozó zsidók körében — mondott# 
Dimansteán — nagy az érdeklődés a Birobici- 
zsávba, való vándorlás iránt, a külföldi be­
vándorlók kiválogatásánál azonban nagy efci- 
vigyázatosságra van szükség.

Kötél, az ukrajnai GESBRD-biaotts&g ei„ 
nöke az ukrajnai autonóm zsidó "e építést 
rajono-król számolt be. A krimi telepítésekről' 
is külön beszámoló hangzott el.

Súrh kod borult Londonra. Lonitebdi 
je’entik: Negyvennyolc éra óta a fővári»
környékén olyan sürü köd van, hogy a croy 
doni repülő'éren a kontinensről érkezett gé­
pek nem tudt:k leszállani és kény'eüerek voL 
tak visrátérni ki ndulási pontjukra.

-----------
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Kik okai a dívj

Henson püspök e 
kossag.ó:, amelye: 
ítél. ^Áldatlan oatob-j 
az eg nelyzetat gc
A zsidó fiatalember I
sága okozta a gy ik 
szerint végeredménye 
nek az okozói mégis 
metországnak. Meg; | 
hogy a törtér elem 
me országban "önenl 
és ez zz erőszak ma| 
lesz.

Előadása végén al
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Kik a davösí merénylet értelmi szerzői
imém. február 17. Dr Henz'ey Her son, 

Durham püspöke, a capjkben a londoni „West 
Syaógogue Association“ nagytermében elő­
adás: tartott „Németország zsidói“ címen. 
Az tiősdáson, amelyet Leonard G. Monte.fiore 
iyi ott meg, sokan megjelentek az angol pa­
jtikéi« tudományos és közgazdasági éiet 
alókclőeégei közül is. A beszédet, ameiy mély 
ja. ást gyakorolt a hallgatóságra. Henson 
miapök « következő szavakkal vezette be:

Ai uj nemet kötepkor

— Szrveeen tettem eleget meghivásuimak, 
sasit magiazn is mélységesen átéizek. Mmde- 
sekelőtt k.fejezésre ju. tatom a mag. m 6s 
!»kész-kollegáim őszinte sokonszenvét Né­
metországban szenvedő zsidó embertársaim 
iránt, ak.k capról-napra ki vannak téve a 
íegkegye-lenebb igazságtalanságoknak és a 
fcgmékatl&nabb megaláztatásoknak. Vissza­
taszítók a mai német kormány zsidóellenes 
remdsnabályai, nemcsak barbár kegyetlenke­
déseik, hanem szinte hihetetlen esztelenségük 
«3 ostobaságuk miatt is.

— M angolok, zsidó po’.gártá: sainkat jó 
hazafiaknak ismerjük, akik a közéletben ép- 
egy, mint a kultúrában, első vonalon AUsnuVr 
m iméltó módon vaszJt ki részüket a polgári 
siet terheiből. Te.jesera érthetetlen előttünk, 
bogyan fejlődhettek Nércetorstágban a dol- 
fok a nürnbergi törvényekig. H.szen vala­
mi sötét okból Németo. szagban mndig is 
Ir-’zhető volt a zsidó ellenes hangulat. Ami 
áLoaba* ma történik ebben az országban, nem 
sgyéb, mint am ét lése a középkornak. Mond­
hatnám, brutajLtásbaa még tűi esznek a 
középkoros. ,

As őrült fejtsél ia

— James G. Macdonald —- folytatta a 
püspök — a neme óra. ági menekültek ügyei­
nek főbiztosa, levelet irt, amely bőrre Imas vád 
a Hitler-: endazer ellen. Kívánatos volna, 
hogy ez a levél a v-lág minden olyan népé­
nek és felekeze tőnek szeme elé kerüljön, amely 
még hisz a civil.zációban éa az erkölcs tör­
vénye ben. Mi magunk rossz szolgálatot ten­
nénk a német népnek, ha nem k. ál taránk 
világgá azt az utálatot, amit a zsidó-e.ienea 
sselexedetek nyomán érzünk. A zsidók sza­
ka riatian megszégyenítése és degradálésa a 
kgborzalnsaaabb megbántása £ világ legér­
zékenyebb fajtájának. A nemzeti szocialista 
faj teória egyszerűen nevetséges; annyira os­
toba, hogy az ember szinte kőtelked.k a né­
met kortársak intellektuális önbecsülésében. 
A német zsidók országuk és népük javára 
olyan alkotásokat hoztak létre, amelyek a 
neme' névnek becsületet szereztek. Bs ép­
pen ezeket a zsidókat bélyegük meg, meg- 
fosztják őket minden jogaiktól és végül ki­
zavarják őket az országból,

Km okai a davos' gyilkosságnak 7
Henwm püspök ezután beszélt a davosl gyil­

kosság, ó., amelyet a legha tá. ozo. tabban el­
itéi. „Áldatlan ostobaság volt, ami bzoryára 
az eg us. ueiyzeíet go. őszül fogja befolyásolni. 
A zsidó fiatalember szomorú megzavarodot t- 
sága okozta a gy Ikosságot, de véleményem 
szer kit végeredményéin ennek a cse ekedet- 
cek az okozói mégis azok, akik ma urai Né­
metországnak. Meg vagyok győződve róla, 
hogy a történelem mindazért, ami ma Nő­
mé országban történik, Ítéletet fog mondani 
és ez az erőszak mai uralma miatt kegyetlen 
fesz. ; , i

Előadása végén a püspök rámutatott arra

r Legmodernebb, leg 
olcsóbb

Standard
vas- és rézoutorgyár 

ORADEA,
Btr. Au el Lezár 10. 

Fogházmühe.y.

a n?gy megbecsülésre, amelyben Reading 
márki emlékével szemben viseltetett az «in­
gói felsőház. Szembeállította ?.z angol nép 
háláját azzal a borzalmas bánásmóddal, ami­
ben a zsidók legérdemesebbjei részesülnek 
Németországban. Felszól.tot'a a zsidókkal 
együtt mindazokat a jobbérzésü elemeket, 
akik Európa és Amerika különböző részein 
élnek, hogy a német zs dók megmentésének 
akcióját a legerélyesebben támogassák.

Szolidantds a zsidó tudósoknál

Durham püspöke, dr Henson, néhány nap­
pal később nyif.t levelet intézett a „Times* *- 
ben az angol tudományos körökhöz, amely- 
oen figyelmez‘e‘i őket, hogy ne vegyenek 
részt a heidelbergi egye'em jubileumán. A 
püspök, aki maga i# egyike a legtekintélye­

sebb angol tudósoknak, a következőket írja: 
levelében:

„Normális viszonyok között természetesen 
örömmel fogad uk volna a meghívást, mert 
» világ minden egyetemét egybekapcsolja 
a szolida.r.tás, amely az általános emberi ér­
dekek és az igazság megvesztege. he tétjén
kutatásának legfőbb blz'ositéka. Az a kérdés, 
hogy ezek az elvek uradcocLak-e ma is a hei- 
ielbcrgi egyetemen? Ennek a kérdésnek a 
megítélésétől függ elhatározásunk és csak 
akkor vehetünk , észt a heidelbergi egyetem 
ünnepén, ha erre a kérdésre kielégítő választ 
Mha unk, > }

Az a faji fanatizmus, amely elárasztotta 
Németországot, á csapott az egyel emkre is 
és különösn érvényesült a. heidelbergi egye­
temen. A zslúőüldözés, amelyeket a Népszö­
vetség menekültügyi főbiztosa, Macdonald, 
szakszerűen megálapitott, számos tudóst sú­
lyosan érintett a német egyetemeken^ sokan 
közülök — köztük igen sok vdághirü — el­
vesztet.ék ál águkat ás száműzetésbe kellett 
menniük. , j (

Ebben az eljárásban igen nagy szerepe van 
a hidelbeargi egyet enmek. A heidelbergi egye- 

j tem a múlt évben ünnepélyesen megváltoz- 
I tatra fizikai intézetének nevét, mert egy hi- 
j reá zsidóról nevezték eJ és ebből az alkaiont- 
í ból a német közoktatásügyi miniszter kije- 
i iectette, hogy „a tudományt nem lehet általá- 
I nos emberinek nevezni, mert egy zsidó egé- 
i a zen másként nézi a világot, mint egy német 
! tudós.** . ;j * 1
S Ez a nacionalizmus már a gondolat, szabad- 
] «ágát és a kutatás szabadságé; veszélyezteti. 

Minden vallási, faja és tudományos kisebb­
ségnek joga van ahoz, hogy szabadsághoz 
jusson. Az a müveit közönség, amely nem 
tartózk az egyetemet végzett emberek kö­
zösségéhez, nyug alansággal tekint az angol 
egye. emek állásfoglalása elé. Nem lehet he­
lyeselni azt, ha Anglia egyetemei barátságos

magatartást tanúsítanak azokba» **nmih*m 
akik az igazi tudomány és a szellemi azé 
badsäg makacs ellenségeiként állnak a müvei* 
nyilvánosság elé. Ha az angol egyetemek, 
képv.selöi megjelentek a he delbargi ünnep­
ségen, azt úgy fogják tekinteni, mint & tü- 

* relmetknség iránti rokonszenv megnyi vánu- 
I iását. EJzt pedig minden-képes el kell kerül*; “

Inmtíer bíboros a zsidókért
Üécs, február 17. Dr Innitzer bbomófe 

a napokban nagy beszédet mondott egy «J 
egyházi épület felavatásánál. A bihomok be­
szédében többek között a következőket mór:?' 
■clotta: t

—• Egy olyan korban, amikor a fajgyüiöíet 
és a fajiság imádata üli diadalát, helyénvalót 
hog}r osztrák hazánk régi kultúrájára hivat­
kozva, hangsúlyozzuk, hogy mi más állás­
ponton vagyunk. A Faulhaber bibomok fén^ 
fias szavait idézem: Szöges ellenié ben áll a 
kereszténységgel egy népet egyoldalú faji 
szempontból bírálni, különösen ami a zsidó­
kérdést illeti. Ha eszürikbejut imánk, arcéig 
nagypénteken a templomban olyan megható 

I módon emlékezik meg a zs dókiöl, akkor tud- 
, juk azt is, hogy a zsidőkkü szemben nekünk 
' feladatot kell teljesítenünk. Nem leszünk:
I azért vakok népünk bizonyos szükségletei­

vel szemben, de mindenekelőtt szem előtti, 
fogjuk tartani az igazság és a szeretet jel­
szavát, éppen egy olyan korban, amikor a, 
zaidóktdS a legelemibb természetes jogoka? 
akarják elvitatni. Ebben a korban azt írjuk 
zászlónkra, hogy ezt a felfogást nemcsak, 
hogy nem osztjuk, hanem annyira lenézzük, 

j amennyire csak megérdemli. Az egyház sok- 
I kai alacsonyabb kultúrái okon álló népekkel! 
j szemben is igazságot és szeretetet gyakonrf 
I és ezért különös figyrlemme! kell afelé &
I nép felé fordulni, melynek köréből az üeti- 
I vösitő kikerült.

SELECT nézés . , Mai hsxdellel:
a prágai vámpír

TOD BROWNING művészi GRAND GIGNO L filmje. Prágának, s. Gófem. városának 
középkori misztikuma modem milőben. E'ószerepekben:

' Ilonéi Bavvymoeve. Ilonéi ÄSwlil» Inmost Béla* 
____  Elisabefh Allan

Ä kormány kilakoltatta 
Mehedintiből a üíbaiache- 
pártiakat, de bennhagirta 

a gogistákat
A mehedintí választási csatározások utché felvonása
Bucurestit február 17. (Az Uj Kelet 

tud.) A kormány, mint már megírtuk, be­
jelentette, hogy meg fogja tisztítani Me­
ll edin ti megyét a vála:ztási propaganda 
során az oda csempészett nemkívánatos 
elemektől. Mint a belügyminisztérium je­
lenti, ötven Mihalaehe-párti kortest, akik 
Siatinábói igyekeztek Turnu-Severin felé, 
Craiovából visszaszállították tartó kodá’i 
heljrükre. A belügyminisitérium bízik ben­
ne, hogy a megyéből a verekedők kila­
koltatása rövid idő alett lezajlik.

A kérdés azonban az: vájjon őszintén 
végre is fogják-e hajtani a miniszteri ren­
déleteket ? Vagy pedig, mint ahogy eddig 
*?, a goga-cuzista huligánokat fogják tá­
mogatni ?

A Dimmeata kételyei
A Dimineata hétfő reggeli számában ol­

vassuk a követkecőket:
„Magánjelentések szerint a megyéből az 

idegen elemek kilakoltatása olyan körül­
mények között folyik, melyek újabb tilta- 
ko.ásókat fognak kiváltani. Az utolsó na­
pokban a megyébe érkezett neoizetipavyia- 
kat úgy lakoltatják ki, hogy minden száz 
nemzetipártira tk cuzista jut Ilyen felté­
telek mellett nem lehet bízni a kedélyek 
lecsillapodásában. A Mihalache-párti veze­
tők, akik már értesültek róla, hogyan al- 
kaimaziák Inculet belügyminiszter rende­
letét, meg fogják tenni az intézkedéseket, 
hogy ne maradjanak védtelenül a Goga- 
Cuza-féle szövetség bandáinak támadásai­
val szemben.

A kormány a~t állítja, hogy a mehedintí 
választáson megőrzi semlegességét. Egész 
sereg tény tanúskodik amellett, hogy ez ait 
állítás nem felel meg a való ágnak. És 
ezekhez a tényékhez csatlakozik a követ­

kező is. A mehedintí Hberálispárti hivata­
los lap a következőket írja: „A legered­
ményesebb és sorsdöntőén fontos propa­
gandát a nemzeti keresztények számára 
éppen a nációnál earanisták végezték, 
mert a előbbiek nyugodt magatartása és 
az utóbbiak két ébeesett dühe, amit a 
kommunistákkal és <a falvak, meg városok 
szennyével való szövetkezés is súlyosbít, 
a lako ságc-t az előbbiek felé hajlitotia.“ 

Ki mondhatná ezután, hogy a kormány 
nem semleges?... A liberális-gogista-cu- 
zista szövetség bizonyítására minden más 
fölö" leges.“

, A kormányintézkedések
Mint Turnu-Severinből jelentik, a tegna­

pi nap a legteljesebb rendben folyt !e„ sem 
a városban, sem a vidéken egyetlen inci­
denst sem jelentettek. A megyei választási 
bá ott ág, amelyben a pártokat Tilica Ioa- 
nid, a nemzeti keresztények, és Vasile 
Rádulescu Mehedintí a nációnál oaranisták 
vezetője vett részt. Ezalkalommal megtár­
gyalták a megyében tartózkodó idegen 
propagandisták kilakoltatásának lehetősé­
gét. Elhatározták, hogy előbb a váró-ban 
lakó idegeneket távolitják el és csak az­
tán kerül sor a megyére.

Paraianu csendőrtábornok megkérte a 
pártszerve etek elnökeit, közöljék párthi- 
veikkel, hogy 24 óra alatt hagyják el Me- 
hedinti megyét. E határidő után a hatósá­
gok össi eszedik a propagandistákat és 
Turnu-Severinből kirön vonattal utaztat­
ják el őket a megyéből.

V-sémán este már meg is történt az 
I e1oő k:iakoTtatás. Kétszázötven rzc.mrz-édos 

m°'trveb“I'‘ Miha1 ache-nárti nrona vandistát 
indítottak eh Este tíz órakor indult el a 
második transzport: tven"t moldovai szár- 

■I mazáru kékingert szállítottak el.

I Ez tehát az arány: 250 nemzeti pártv 
I és 15 cuzista. A kormá ry „igazságos.1*
I Ha így folytatja, akkor kilakoltatják 

összes Mihalache-pártiakat, de benn hagy­
ják az öszees cuzisiákat. Eddig, a jelelt 
szerint, ez is a kormány szándéka!

A nációnál earanisták érthetően négy 
izgalommal tárgyalják az eseményeket, an­
nál is inkább, mert a választások ma ked­
den fognak lezajlani megyerzerte. A va­
sárnapi nap folyamán a helyihatóságok 
ismételten megbeszélésekre ültek össae, 
amelyen elhatározták, hogy a hétfői nap 
folyamán felü1'r">c,,*-<;iiák az ös zes igazol- 
-án-okat, amelyeket a képviselőjelö 
törvényesen engeueiyezett propagandistát«■ 
nak adtak ki.

A megyében egyébként óriási izgalmat 
keltett a kilakoltatások módja. Túrna-Se* 
verinben, ahol erős csendőrküíönitmények 
szállták meg a várost, a lakosság pánik 
félelemben él. Mialatt a kilakoltatások; 
folynak, Turnu-Severinben óráról-órárs, 
megismétlődnek a kisebb-nagyobb verető- 
dések. A város egészen kihalt, mert a 
kcsság nem meri elhagyni a házakat. A 
mai választás rendkívül izgalmasnak ígér­
kezik s atz eddigi méreteket kétszeresen 
is felülmúló karhatalmat rendeltek ki a 
rend fenntartására.

Az utolsó akkordok
Bucuresti, február 17. Mihalache tegnap 

délután Severinbe érkezett és ma dr. La­
pu ki ereiében ellátogat a megye több 
pontjára.

Ma délelőtt a hatóságok fo'ytatják Se­
verin városa és a megye megtisztítását aa 
idegen kortesektől. A nendőrprefektura je­
lentése szerint eddig 1068 nemzeti párti! 
és 501} nemzeti kereszténypártit távolítot­
tak el a megye területéről.

Bades községben több nemzeti 
keres .tény párti elbarrikádirozta magát 
egy házba, amelyet a nemzeti pártiak kö­
rülvettek. A cuzisták nem akartak kijönni 
a házból, mire a nemzeti pártiak felgyúj­
tották azt. Négy cuzista füstmérgezést 
szenvedett, kórházba szállították. A tüzet 
eloltották.

A csendőrök vezetőjét Miulescu őrna­
gyot leváltották és helyébe Georgescu al­
ezredest nevezték ki.

Hir szerint a nenuzeti pártnak sikerűin! 
fog megszerezni a sravrzzatok többségét, 
habár a cuzistáknak a Curentu! szerint 6 
kvzségben tömeges szavazóik vannak. A 
városokban a georgisíák és nem- eti pár­
tié k között fog eldőlni a harc. A cuzi'ták 
a városokban csak mérsékelt srámu szava­
zatra számítanak, mert a liberálisok lita­
s’fásokat k'Dtak, tartózkodjanak a szava­
zástól, Egyébként az ö~s-~es pártok már 
felhagytak a propagandával és az a véle­
mény uralkodik, hogy az <a párt elveszti 
játs-máiát, amelyik incidenseket provokál 
a választási körzetekben.
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ünnepélyes külsőségek között nyílt meg 
Besztercebányán a ti. Téli Makkabiada

öomamai zsidó sportolók a Téli Mskkabiaddß

munkaprogramja alapján aktiv tagjai részére 
díjmentes héber tanfolyamot rendez. A ta:> 
£o yamra jelen tkezni a Haggibbor otthonban 
Stn. Regina Maria 15, első emelet, legkésőbb 
február 20-ig minden este fél 8 órától fél 9 
óráig lehet

vtuj, február 17. (Az Uj Kelet tud.) A 
Makkabi Világszervezet második téli Mákká- 
Oiadaja a csehszlovákiai Besztercebányán 
hétfőn este megn/d;. Az ünnepség műsorát 
program szerirt a 26-os cseh gyalogezred ze­
nekara nyitja meg a cseh himnusz, majd a 
tiatikvah hangjaival. Ezután dr Rudolf Wei­
sheit a rendezőség nevében üdvözli a meg­
jelenteket, a sportolókat, valamint a cseh 
áham vendégeit, dr Schwartz M.klós a rec- 
dezöbzottság alelnöke héber, majd angol 
nyelven tart megnyitó beszédei; Rolniba ge­
nerális a cseh egészségügyi minisztérium és 
egészségügyi tanács nevében mond üdvözlő 
beszédei, a 10. divízió revében Manek tábor­
nok, a íűiitomáay nevében Oiszágh, z kör­
zeti parancsnokság nevében dr M.los Ulahla 
mondamk üdvözlő szava ka:. Ezután a cseb- 
-zlovákiaí Makkabi revében dr Paul März 
1 Mährisch-OsLrau), a Cionista Világszervezet 
exekutivéje revében dr Argelo Golds lein 
kéviselö, majd a Hanhaia Technit Olamit (a 
Makkabi Világszervezet legfőbb sporttech­
nikai bizottság.), a palesztmaii, angliai, bul­
lánál, jugosz ávial, letto.szsági, magyarorszá­
gi, németországi, norvégiai, lengyelországi, 
ausztriai, romániai és svájci Makkabi szer­
vezetek képviselői t: ríják meg üdvözlő b.szé- 
deiket. A romáinál szervezet revében Robert 
Weinberg Werea elnök mond üdvözlöbeszédet.

Ma, kedden Heggel, mlu án ünnepélyes 
■külsőségek között az árbocra felvonják az 
jällami lobogót, kezdetét veszik a versenyek, 
amelynek első napi programján a 4x10 km 
si-staféta 500 és 5000 méteres gyo.skorcsclyá- 
zás, majd délután jéghokki mérkőzés szerepel.

A hó és jégviszonyok — mint az JTA je­
lenti, — igen kedvezőek. A versenyek legna­
gyobb mezőnye a korcsolyázó számokban 
lesznek, a cseh Makkabi ugyanis ebben a 
«por ágban 65 versenyzőt indít. A jéghokki- 
tomán. a német, osztrák, román és csehszlo­
vákiai Makkebi szervezetek csapa, ai icdu.aak. 
A mülcorcsolyázásban a világhírű Papetz— 
Zwack bécsi pár. Kasper, aki a legutóbbi 
Eurőpa-bajnokságban második helyen vég­
zett, a becs. ifjúsági bajnokpár Hozmánr— 
König. Rilschmemé—Dr F.emmirger, berl'ni 
páx; Weinberger pozsonyi mérnök; Reichts- 
hailer, Nürnberg indulnak. A gyorskorcsolyá- 
zásban. a magyar h. jr.ok WUndner, Mosau r 
Bécs, Abrorovicz Riga, Granat és Bloch dr 
Németország es Jaífe Norvégia képviselik 
a zsidó spor ölök márkáit.

Románia zsidó sportja a Téli Mák­
ká biadan

A Téli Makakb adan Románia zsidó sport­
ját népes sző gárda és a cernáuti Makkabi 
jéghokkicsapata képviselik.

négyier, Fried kettőt, Felecan kettőt, Pop 
kettőt, Nis.or egyet lőttek. A KAC vigasz- 
gólját Gecző szerezte meg.

Timisoara. Ripensia—AMTE 7:0 (4:0). 
Nagy meglepetés. TMTE—Progresul 3:1. A 
Ferdinand Kupa döntője. Kinizsi—TAG 4 0 
(3:0).

Arad. Gloria—Electrica, Timisoara 2:1 (0:1).
Lugoj. Vulturü—LMTE 6:0 (2:0).

A BrftgacMra nyerte Semáma
jeshoktubainofcsagat

Bucuresti, február 17. Románia jég’hokki 
bajnokságának küzdelme során a bucuresti 
Bragadiru együttese 2:0 (0:0, 1:0, 1:0) arány­
ban verte a Telefon-Club egyiit'esct, míg a 
cernaut. Dragos Voda együttese ugyancsik 
2:0 arányban legyőzte helyi riválisát a Jahn 
csapatát. így a döntőbe a Bragad ru és a 
Dragos Voda csapatat kerüllek. Zsúfolt tri­
bünök előtt tegnap este került sor a döntőre, 
amelyet a Bragadiru csapata nyert 3:2 (1:1, 
1:0, 1:1) arányban.

Héber tanfolyam a Haggiöborfoan. A Hag­
gibbor sportegyesület Makkabi bizottsága uj

} Külföldi eredmények
Az elbizakodott Hungária csak nehezen 

szerezte meg a két pontot. Budapestről jelen­
tik: A magyar labdarugóbajnokság tegnapi 
fordulójának nagy meglepetése, hogy a Hun­
gária csapata csak nehezen győzött ellenfele 
ellen. A Hungária utóbbi sikerei ől elbizakod­
va játszott és majdnem rajtavesztett. Ered­
mények: Hungária—Zugló 3:2 (2:2), Ferenc­
város—Törekvés 8:1 (5:0). A Ferencváros ja­
vuló formában van, Újpest—Att la 2:1 (1:0), 
szerencsés győzelmi, Budafok—Phö bus 3:2 
(1:2).

Brüsszel. Lengyelország váloga'ott labda­
rúgócsapata 2:0 (1:0) arányban győzött Bel­
gium válogatottja ellen. Az eredmény hízelgő 
a lengyel csapatra.

Sanremo. Az oltsz—magyar kardvivómén- 
kőzést az, olaszok nyerték 2:1 arányban.

Brünn. Bratislava—Zidenice 1:1, ÁBamliga- 
inéirközés.

Bécsi bajnoki eredmények. Admira—Rapid 
6:5; Austria.—Hakorh 2:1; WAC—L bertas 
2:0; Wacher—FC Wien 2:1; Vienna.—WSC 
3:1.

HARMINCÉVES JUBILEUMÁT ÜNNEPLI 
A BUDAPESTI VÁC. Budapestről jelentik: 
Budapest zsidó sportegyesülete, a VÁC, ez- 
idén ünnepli harmincéves fennállását. Az ér­
tékes jubleum aikr.’mábói a VÁC jubileumi 

i versenyeket rendez.

mm

Módosítják az uj banktörvényt
Bucuresti jelentés szerint a kormány 

rövidé'en elkészül a jelenlegi banktörvény 
módosítására vonatkozó törvénytervezet­
tel, amelyet közelebbről parlament elé ter­
jesztenek.

A módosításnak az a célja, hogy bizo­

nyos szerzett jogokat, amelyeket a jelen­
legi törvény nem ismert el, tiszteletben 
íartron s azonkívül összhangba hozzák a 
törvény intézkedéseit a hitei helyreállítá­
sát célzó uj törvény vonatkozó intézkedé­
seivel.

Megszigorítják a vámhivataloknál 
az exportáruk ellenőrzését

Anglia nyerte az olimpiai 
j»ghökkstomat

A síugrásban Birger Ruud, norvég lett első 
76 méteres ugrással. Végétért a téli ohmptász

Garmisch-Partenkirchenből jelentik: Az
olimpiai jéghokki torna dönlő mérkőzései, 
amir.t azt előre látni lehetett, Angiinak hoz­
ták mzg a győzelmi pálmái. Szombaton este 
Anglia. 7 0 aiányoaa győző.t Csehszlovákia 
ellen, míg vasárnap két mérkőzést játszottak, 
amelyek eredményei a következők voltak: 
Kanada—USA 1:0, Anglia—USA 0:0. így a 
lomá,1 Anglia nyerte 5 pont.al, második 
Kanada 4 pomtal; 3. USA 3 ponttal; negye­
dük Csehszlovákia pont nélkül.

A téli olimpiász utolsó napján a jéghokki 
dön ókön kívül a síugrás került lebonyolí­
tásra. Ebben a versenyszámban első le t Bir­
ger Ruud, Norvég a, 76 méteres ugrással; 2. 
Srickschn, svéd; 3. Andersen, norvég; 4. Wal- 
berg, norvég; 5. Marusarcz, lengyel; 6. Va­
donén, fia versenyző,

Wiklond svéd nyerte az 50 km.-es 
sífutást

Szómba.on bonyo'itották le az 50 km.-es si­
mítsál, amely versenyszámban nem kevesebb, 
min; 63 ve senyzö indult. A marathon1 táv 
ol.mpiai baj: oka és az olimp a aranyérmét 
nyeirte Wiklcnd svéd, 3 óra 30 perc, 11 mp; 2. 
Wittstrom svéd 3 óra 33 perc, 20 mp; 3 Eng- 
iund svéd 3 óra 34 perc, 10 mp.; 4. Berg­
strom svéd; 5. Kar pinnen finn; 6. Tuft norvég.

Belföldi labdarugóeredmények
3ó formában ez FC National

Cluj, február 17. A cSuji FC National lab­
darugóegyüttese v-sárn p barátságos mérkő­
zés- játszott KAC-cal, amelyet 11:1 (5:0) 
arányban győzőt! le. A gólok közül Lizar

Szombaton a pénzügyminisztériumban 
konferenciát tartottak, amelyen a kerületi 
vámigazgatók, vámügyi vezérfelügyelők és 

. kerületi felügyelők, valamint a Banca Na- 
tionala képviseletében Ilié Mecu vezérfel­
ügyelő vettek részt.

Az értekezlet részletesen megtárgyalta 
azokat a sürgőién életbeléptetendő intéz­
kedéseket, amelyek révén az exportált 

i árak és ezek bevallott értékeinek ellenőr­
zését fogják hatályosabbá tenni.

A Jegybank ugyanis panaszt emelt a

pénzügyminisztériumnál amiatt, hogy az 
exportált áruk ellenőrzése az egyes vám­
hivataloknál nem történik a kívánt mér­
tékben, számos visszaélést követnek el 
olyképpen, hogy az exportált árat más el­
nevezés alett vezetik be, vagy csökkentik 
b>z exportáru bevallott értékét s emiatt 
a Banca Nationala devizaosztálya nagy- 
veszteségeket szenved.

Arra nézve, hogy az értekezett mit hatá­
rozott, még nem kaptunk értesítést.

Magánosok nem 
rövidlejáratu h

A legfelsőbb bankártanács a napokban 
tartott értekezletén elhatárolta és kimon­
dotta, hogy mindazon kereskedelmi és ipa­
ri vállalatok, egyének, vagy jogi személyi­
ségek. amelyek tényleges foglalkozásuk, il-

foglalkozhatnak
belügyietekkel
letve iparuk mellett szokásszerüen rövid- 
lejáratú hitelügyletekkel is foglalkoznak, 
ezáltal a bankári örvény intézkedései el­
len vetnek és velük szemben szankciókat 
fognak alkalmazni.

RÖVID ÜZLETI HÍREK. N. Steinitzer, 
aradi cég részvénytársasággá alakult át Stei­
nt zer S. A. pentru Comertul de Vopsele el­
nevezéssel. Alaptőke 600,000 lej. Az első igaz- 
gaóság tagjai: Véres Henrik, Vértes Gyu'a 
és Vértes Gyuiáné. — Mafteiu & Co. S A. 
pentru Indus.rie s: Comeut Odorheiu e1 neve­
zéssel 300,000 lej részvénytökével uj részvény­
társaság alakult tégla és cserép gyártására.

Ricofin R. T. cég alatt Timisoaran rész­
vény ár saság alakult 500,000 lej alaptőkével 

j kávéeszencia gyártására. — A faecetgvárak 
memorandumot irtézt k a pénzügyi és föld- 

j müvelésügyi minisztériumokhoz^ melyben 
azt kérik, hogy a szőlőtermelők védelméről

s<Aó uj örvény életbeléptetése után, amely 
udvalevoJeg ecetnek csak borból való elöál- 

ltásá. engedi meg, hat hónapi ideig engedé- 
yez^ek a faecet forgalom babodat teát. A hat 
hónapi türelmi idő alatt a faecet kilogrammja 
u án 70 lejes ileltéket fizetnélek z gyárak. 
A memoi: ardumban a gyárak kötelezik ma­
gukat, hogy a hat hónap alatt készleteiket 
értékesítik és berendezkednek kizárólag bor­
ecet gyártására.

A bucuresti ér'éktőzsde aiz elmük héten 
lanyha tendenciát mutatott. A f xkamatozá- 
su papírok pácán a valutára sróló é tékek 
ellanyhul.ak, noha Párizsban ezekben szilár-
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dulás mutatkozik. Stabilizarea másfél ponv 
tai 58 és félre, Desvc.ita.rea ugyancsak más­
fél ponttal 39-re 1-.nyírnit, a Renta Improprie- 
tar izei vál ozat lan u. 38 és fél, az i9i;„ fcVj 
renla 41,25, az Inzeslrarea kötvény nagy 
mm.etei 57 és fél, k.s címletei 51 és fél, a* 
1935 évi 3 százalékos Consoiidarea kötvény 
25, az adóbon 2 ponttal 42-re szilárdult a 
bankrészvények tar ottak. Bancanat 59 kjjd 
47zo lejre, Credi; mciusi:ial 5 lejjel 655 tejre 
javult, a többi bankpapír változatlan. A biz­
tosi, ási pap.tok is tai.to.iak: Daca Romania 
75 tejjel 4425 lejre javult, Generate 1550 lej, 
Agncoá-Fcnciera 225 lej, N.tiona:^ 225 lej. 
A pe róleumreszvények lanyhák, sieiua Ro­
mána 455, Conco. ura 455, Astra Romans, 1060, 
Credit Minier 295, Red venta 182 lej. Az ipari 
részvények s lanyhák. Res.^a 5 lejjel 585 
lejre, M.ca 20 lejjel 1840 lejre lanyhult.

A 9-ik sorsjáték. 1936 feomér
ho 15 ei! megiältOil Oéfcleíd

huZdíőááaiw eretimen*«!

Az Ocztálysosjái Ukon nyerték: 6,000.000 
lejt 14687 I. széria, 2,000.000 lejt 61544 I. szá. 
rra, 1,000.000 lejt 688Ö8 I. széna, 1,009.000 lejt 
4833, 400.000 lejt 63371 I. széria. 400.000 lejt 
67512 I. szeria, 400.000 lejt 61824 I. széria.

200.000 lejt nyertek a következő számok 
az első és második szériából: 6092, 7955,
9747, 23170, 24939, 29171, 49961. 50404 52192 
és: 63572.

löO.GOO lejt nyertek a következő számos 
az első és második szériából: 641, 339, 2208, 
3500, 3673, 4081, 6509. 9183, 9838, 196?'
11020, 10886, 126644, 13402, 17751. 18089
18557, 9981, 23313, 27172, 28508. 28858, 29471, 
30042, 30460. 32471, 33763, 35276, 35754,
36261. 41457, 43578, 44516, 48008, 47116*
49986, 59750, 60877, 61462. 60350, 62076
62488, 64161. 68897.

450 drb. 100.000 lejen aluli nyeremény.
7000 lejt nyertek azon osztálysorsjegyszá- 

mok, melyek a következő számjegyekkel vég_ 
ződnek: 005, 080, 107, 157, 231, 282, 291, 383, 
384, 397. 471, 493, 499, 515, 531, 555 567. 
572, 604, 631, 630, 646. 678, 701. 707 751 
787, 794, 962, 992.

35o5 lejt nyertek mindazon osztálysors jegy- 
számok, melyek 7 és 9.es “záir.mai végződnek.

A cluji legszerencsésebb és nagyobb fö- 
e’árusitásoköa n a kövUkező nagy nyeremé­
nyek jöttek ki:

2,000.000 lejt nyert a 61544 
1,000.000 lejt nyert a 4833 szám
1,000 000 lejt nyer a 143681 szám 

200.000 lejt nyert a 52192 szára 
200.000 lejt nyert a 6092 szám 
100.000 lejt nyert a 641 szám 
100.000 lejt nyert a 3500 szám 
100.000 lejt nyert a 3673 szám 
100.000 lejt ny-ert a 27172 szám 
100.000 lejt nyer!. a 62076 .«ras.-m 
100 000 lejt nyert a 6509 szám.
100 000 "ejt nye-t a 11020 szám 
100.000 lejt nyert a 17761 szám 

A szerencsés nyerők megoszlanak a követ­
kező városokban: Cluj, Huedin, Uioara, Baia. 
Mare, Oradea, Beius, Fägäras, Gherla, Cehul- 
Silvaniei, Ahrud, Arad, Tg._Mu;es és Mercu- 
rea-Ciuc.

Holnapi számunkban közöljük a szerencsés 
nyerők neveit.

A melléksorsjátékon nyertek: 1 000.900 lejt 
115984 1 széria, 1,000.000 lejt 143681 I. szé­
ria, 1,0000.000 lejt 282690 I. szűri a, 1,000 000 
lejt 294796 I. széria, 100 000 lejt 166583 I. 
szé ia, 100.000 lejt 170201 I. széria 100.000 
lejt 24205 I. széria, 100.000 lejt 268792 I. szé­
ria.

70.000 lejt nyertek a következő számok: 
148576, 204192, 25789, 282898, 286834, 292495 
az első, második és harmadik szériából.

609 drb. 70.000 lejen aluli nyeremények.
A melléksorsjátlkon 888 lejt nyertek mind­

azon számok, melyeik a következő számje­
gyekkel végződnek: 107, 192. 210, 246, 319. 
598, 603, 806, 842 és 890.

— Haggibbor—Barisszia teaestély a Vívó- 
Klubba n. Szerda este 9 órai kezde'tel rendezi 
meg szokásos teaestélyét a Vlvő-K ubban & 
Haggibbor futballszakosztálya és a Barissiia 
zákéntestülete. A tánccal egy bekötőit rendez­
vény iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg. 
Belépés díjtalan.

Hogyai
közvéli
„Az őriüt“, „az

Negyven, éves 
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A Dreyfus-pöi 
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cionizmus. Úgy 
benne kifejtett g 
Semsnyre, mint 
mely csak arra v 
résükből az embe

Ugyanaz volt : 
rész feifedeiésne 
azt, amit az ern 
megnyugodtak: j 
fogadta a világ.
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a materiális a!a; 
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biztonságuk és a 
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telkeim a „Zsidó á| 
tiszemita pamflettr, 

A német sajtó zsi 
Héját méltó módonf
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>a teaestély a Vivó- 
^rai kezde'tel rendezi 

a V.vő-K ubban & 
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fcödós nyilvánul meg-

Hogyan fogadta a világ és a zsidó 
közvélemény negyven évvel ezelőtt 

Herzl 3udenstaat-ját
,M őröit", „az antiszemita pamfietr, „középkori Messiás mmiatör kfadáíba?5'‘
Negyven éves a „Judenstaat“! Negyven 

ive -..nnak, hogy Herzl Tivadar párizii 
szobájában papírra vetette a „Zsidóállam“ 
;érvét, mialatt a párizei tömeg halált kiál­
tott az uccákon az „áruló“ Dreyfusra és a 
zsidókra.

A Dreyfus-pör antiszemita, viharában 
j'Született meg a Juden taat és a politikai 

cionizmus. Úgy hatott ez a. könyv és a 
benne kifejtett gondolat az akkori közvé­
leményre, mint valami fantazmagória, 
mely csak arra való, hogy kihozza béketü- 
résükből az embereket.

Ugyanaz veit a sorsa, mint minden me­
rész felfedezésnek, mely tagadé ba veszi 
-tzt, amit az emberek hittek és amiben 
megnyugodtak: Ellenszenvvel és haraggal 
égadta a világ,

Á kor zsidósága

A nyugati zsidóságot teljes hatalmában 
ártotta az emancipáció és az asszimiláció. 

Disraeli ..Tankred“ és Elliot „Daniel De- 
ronda“ című utópista regényei, Mese: Hess 
„Rom und Jerusalem“ cimü cionista írá­
sa érintetlenül hagyta a nagy zsidó köz­
véleményt, az ismeretlenség homályában 
maradtak.

Keleten már felébredt a nemzeti öntu­
dat. Leo Pinsker „Autoemancipáció“-ja 

jelentette a kezdetet. A Chövévé Cin már 
kolónizáció? munkára tekintett vissza Pa­
lesztinában és Achad Tlaam már éles kri- 
-ixaval sújtotta a ko.óixizációs metóduso­
kat A keleti nemzeti mozgalom filozófusa 
a materiális alapról ideális maga-latokba 
-•zá.lt gondolataival és a zsidó nyomor le­
vezetése helyett szellemi centrumot köve­
telt s. judaizmus számára.

T—.-.naiJenc zsidó kolónia volt már ak­
kor Palesztinában, amelyek Rotschild bá- 
íó védnöksége alatt állottak. A kolóniák 
azonbzn állandó válsággal küzdöttek. Nem 
udtak konszolidálódni. Nem volt meg a 

biztonságuk és az egész távol állott egy 
nagy népmczgalomtóL 

Herzl Juden taatja a grandiózitás szel­
lemével emelkedett ezen kísérletek és pró­
bálkozások fölé. A zsidóság nemzeti for-ra- 
ualmzsitusával lépett e’ő, nagy népmez- 
galom és töroegmozgósitás eszméjével, 
olyan merész gondolattal, amely büntetle­
nül nem maradhatott -bban a korban.

A támadások pergőtüzet zúdította ma­
dara a bécsi újságíró, aki zsidó prófétának 
■ísapott fel.

Á harag és gúny szimfóniája

sajtó reprezentatív alakjai, A berlini libe­
rális „Allgemeine Jüdische Wochenschrift“ 
tői a Mainzban megjelenő ortodox ,fls- 
rael.it“-%g mindannyian megegyeztek abban 
a véleményben, hogy nem szabad eltűrni 
ezt az álmessiást, ezt ,xi- miniatűr kiadÁsát 
egy középkori Messiásnak“.

Az „Allgemeine Zeitung des Juden­
tums“, melynek kiadója Rudolf Masse volt 
(Rudolf Mosse, akinek utódai megélték az 
anticionista asszimiláció rettenetes össze­
omlását Németországban és a cionizmus 
győzelmét), azt az álláspontot képviselte, 
bogy ilyen eszme realizálása nem jöhet 
emberek kezétől és csak az isteni gondvi­
selés fogja megvá.tani a zsidóságot.

így az ortodoxok.
A reformzsidók, a liberálisok nem hit­

tek semmilyen zsidó messianizmusban, 
semmilyen zsidó nacionalizmus feltámadá­
sát nem kivámán, a végső megoldást az 
emberiség ^megnemesülésétcf.“ várták.

A szent tűz

Ezzel szemben a nemzeti zsidók marok­
nyi táborában, lazc-knak körében, akik hal­
lották a zsidó szenvedések tomboló zaját, 
Herzl müve fáklyát jelentett, szent tüzet.

Woisohn Írja: „Miután elolvastam a 
könyvet, más embernek éreztem magain. 
A széles perspektíva és a látnoki hit uj, 
ismeretlen világot nyitott meg számomra.“

Joggal Írja Alexander Bein, Herzl élet­
rajzírója: „Egy ajtót tártak fel előttük, 
világosság ömlőit be“. Ezek a sorok a ke­
leteurópai zsidókra vonatkoztak. Ezek az 
emberek mozgolódni kezdtek. Idegesek let­
tek, Nem lehetett őket többé feltartóztat* 
ni. Sokan kérdezték, mikor indulhatnak 
már? És készen állottak a kivándorlásra. 
A Bnéi Cion társaság igy irt: „Tudjuk, 
mit akarunk és mit kell tennünk végső 
fokon. Légy kormányo'a a mi, hullámok­
tól vert kis gőzösünknek.“

Nordau, a kritikusok kritikusa is lázba

Ma és holnap

Salamon Béla
legjobb filmje, az

Edison Mozgóban
jött a Judenstaat elolvasásától. Beer Hoff­
mann, a költő, a kor egjik legnagyobb lí­
rikusa, igy irt Nordaunak: „Végre egy 
ember, aki nem tekinti tehernek, vagy ize- 
rencsétlenségnek zsidóságát, hanem büsz­
ke legitim származására, egy ősi kultúrá­
ra.“

1896-ban jelent meg a Judenstaat. Herzi 
Münchenbe akarta ö szehivni a cionista 
kongresszust. Nem engedték. A rabbik til­
takoztak ellene. „Prot estrabbénereknek“ 
nevezte őket. Egy éve rá, 1897-ben mégis 
összeült a kongress ui, a rabbik, a gán- 
csoskodók, a kishitüek ellenállása dacára. 
És uj utat nyitott meg a zsidó nép számá­
ra.

A Judenstaat győzött. ,__)

Kibontották a cellafalat 
és a harmadik emeletről 

lepedőkből font kőtélén szökött 
meg három" aradi elitéit

Kémkedés vádjával pitéit foglyok fantasztikus szökése
ARAD, feb uár 17, < Az J0 Kelet tud.) Beíe&tivregénybe illő módon szökött meg két 

kémkedésért elité.t rab az atiuli ügyészség fogházából. Néliány hónappal ezelöBt ítélték el 
Probst Viktort, Kocsis Istvánt és Unger Lajosi Magyarország javára elkövetett kémke. 
dés vádjával 10—10 évi Börtönbüntetésre. Az elitéltek ügyében még nem hangzott el jog­
erős Ítélet és ezért a felsőbb fórumok döntéséig az ügyészség fogházában őrizték őket.
A háiom fogoly egészen fantasztikus módon megszökött a fogházból. Kibontották cellájuk 
falát, a lepedőkből köteleket fontak és íeeresn.kedtek a harmadik emeletről. Mire a szökést 
észrevették, a foglyoknak hire.hamva «em volt. Valószínűnek tartják, hogy még az éj­
szaka folyamán sikerült átszökniök a magy ar határon.

A VÍVÓ CLUB-ban ma, kedden
NAGY INGYEN TOMBOLA

Zsidó delegáció Párizsban Tífulescu 
külügyminiszternél

íme néhány cím a támadd sajtócikkek­
ből: „Arz őrült“, „Egy zsidó Verne Gyula“, 
■Az Egoista“, „A mmirzterelnök“, „A her- 
~-é , ,,Gros-herzi 1 (cluzio a nagyherceg­
be), „A zsidók királya“, „A megfutamodás 
Makkabeusai“.

A Neue Freie Presse, melynél Herzl dol­
gozott, ar utolsó pillanatig igyekezett rá- 
birni Herz’t, hogy álljon el a mü nyilva- 
flo'ságra hozatalától.

Levi?ohn a Berliner Tageblattban inté-
1 • fulmináns támadást Herzl eszméje el-

íen.

Ludassi a Wiener Allgemeine Zeitung­
ban ezt irta: „A cionizmus egy kétségbe­
esett ember őrülete“.

Bettelheim, a Münchner Allgemeine 
Zeitung béc'i tudózilója azon igyekezeté­
ben, hogy bebizonyítsa a hemli terv utó­
pisztikus voltát, szószerint ezeket a sza­
vakat irta újságíró Rartórsáról:

„A Judsnstaat — lelkiszegény, ostoba­
ságban gazdag prospek+usa egy részvé­
nyekre számitó zsidó Svájcnak: farsangi 
álma egy tárcaírónak, aki megkótyagoso- 
dott a zsidó mámortól.“

Antiszemita pamflettá1

De Bettelheim ur nem állott meg itt. 
Mint jó német hazafi, mint jó német zsi­
dó kötelességének tartotta, hogy bz egész 
világ tudomására hozza, miszerint ő, Bet­
telheim a „Zsidó államot“, „borzalmas an­
tiszemita pamflettnek“ tekinti.

A német sajtó zsidó szerkesztőinek galé­
riáját méltó módon egészítették ki a zsidó

Párizs, február 17. Titutescu román kül­
ügyminiszter párizsi tartózkodása során ki­
hallgatáson fogadta az Aliance Is -aelite Uni- 

. verselte ér a közép- és keieteurópai zsidó jo- 
\goikat védő bizottság küldöttségét.

A küldöttséget Paul Reynaud kamarai kép­
viselő, a zsidó jogvédelmi bizottság elnöke és

/George Levőn, az Aliance aelnöke vezették, 
j A franciaországi zsidó vezetőférfiak tár- 
i gyalásai Titulescu külügyminiszterrel egy óra 
i hosszat ta. róttak és behatóan megvitatták a 
í keleteurópai és különösen a romániai zsidó.k 
helyzetét.

munkatársának. Hirota kijelentene, hogy ja­
pán ikörök nem idegenkednek attól a tervtől, 
hogy két-hároméves időtartamra megnemtá­
madási szerződést kössenek a szovjetkor- 
mánnyal. Ugyanakkor közli az Asachi, hogy 
a legbelsőbb jiipáe hadvezö őség visszaren­
delte a mongoii-mandzsu határra küldött csa­
patait. Ez a rendelkezés még nem végleges, 
minthogy a kvaatungi hadsereg főparancs­
nokságának: és a mandzsu kormánynak hoz 
zájavulása még nem érkezett meg.

Londonban élénk feltűnést kelt az a Tokió­
ból étkező jelentés, hogy’ a japán és szovjet- 
kormány szükségét látja közvetlen orosz­
japán megbeszéléseknek, hogy a két ország 
közötti viszályokat kiküszöböljék. I.itvinov- 
szovjet külügyi népbiztos, bír szerint, rövi­
desen. Tokióba utazik. A hirt mindkét részről 
hivatalosan is megerősítették.

Egyedüli nyugtalanító momentum csak az. 
hogy a mandzsuriai japán hadse.eg vezető­
ségének, mely gyakran kü cn utakon jár. 
még nem érkezet-, meg a beleegyezése Tokió­
ba. Nem valószínű azonban, hogy ez a had­
vezetésig, mely alighanem az utolsó lia'ár­
összeütközésekért is felelős, ezúttal megkoc­
káztassa a szem beszállást Hirota japán kül­
ügyminiszternek már a nyi váncsság előtt i* 
vállait politikájáén... Egy orosz-japán kölcsö­
nös megnemtámadási sze.zödés mindeneseti'«" 
szélcsendet jelenítene a mandzsu-mongol ha­
táron. Csak az a kérdés, hogy Japán igy 
felszabaduló energiáit nem használná-e fe'- 
arra, hogy a brit biroda om és az Egyesült 
Államok érdekeivel szemben érvílnyesitse. Ez 
azonban nem a közvetlen jövő ké dése s a 
japán-orosz megegyezést a világbéke szem. 
pontjából mindenesetre üdvözölni lehet.

Elmúlt az orosz-japán 
háború veszélye

3apán é* Oroszország vissz ^rendelték csapataikat a máidzsu mongol 
határról — és valószínűleg megnemtámadási szerződést kötnek 

egymással. Lm#inow Toxioba készül

Aláírták a romáe-orosz 
kereskedelmi szerződést

Bucuresti, február 17. Ma délben 12 órakor 
a kereskedelmi m nisz: é.iumban. román rész- 
Töl dr Costinescu, orosz részről Osz rovszki 
szovje.követ, alá:rták a román—orosz fize­
tési és kereskedelmi egyezmézyt.

London, február 17. Moszkvából rendkívüli 
jelentőségű híradás érkezett az angol főváros­
ba, amely ba valónak bizonyul, nagyban hoz­
zájárulhat a küipoli iicai, különösképpen pe­
dig a távo keleti rendkívül feszült atmoszféra 
tisztulásához.

E jelentésben nem kevesebbről van szó, 
mint arról, hogy Japán és Oroszország, ame­
lyek pár nappal ezelőtt még valóságos hadi­
készültségben állottak egymással szemben a 
mandzsu, ille- ő eg a külsö-mongóliai határon, 
kibékülésre készülnek, sőt három évre meg­
nemtámadási szerződést akarnak kötni egy­
mással.

Ha a hírben foglaltak ténylegesen realizá­
lódnak, úgy ez Szovjetoroszország újabb tér­
nyerését és megerősödését fogja jeleníteni s 
ez külpolitikai pozíciójának megszilárdu ását, 
keleti ha' árain pedig a béke biztosítását.

Ha az orosz.japán megnemtámadási szer­
ződés létrejön, úgy ez Németország újabb

vereségét is fogja jelenteni, amely az utóbbi 
időben japán orientációt vett fel, hogy ezáltal 
éppen Oroszo szág biztonságát ássa alá.

De nagy jelen őségé van az esetleges ki­
békülésnek Ang ia és az Egyesült Államok 
szempontjából is, mely a Távolkeieten pár 
évre terjedő nyugalom bevezetője lehet.

A nagyjelentőségű eseményről alábbi tudó­
sításunk számol be:

London, február 17. Moszkván át érkező 
jelentések szerint a szovjetkormány utasi- 
‘ ott a Külső-ovi öngóljában á lomásoző csapa­
tait, hogy a vitás területek ől vonuljanak 
vissza, mert japán-orosz közvetlen megbeszé­
lések terve merült fel és a szovjetkormány 
nem szeretné, ha újabb határátcidensek ezek­
nek a megbeszéléseknek kimenetelét kedve­
zőtlenül befolyásolnák.

Ugyancsak londoni távirat számol be arról 
a nyilatkozatról, amelyet Hirota japán kül­
ügyminiszter adott az Asachi cimü napilap

Az ellenzék ismét óriási botrányt 
rendezett a jugoszláv szkupcsma 

ülésén

Belgrad, február 17. (Rador.) A szkup- 
csina mai ülésén az ellen, ék óriási zajt 
csapott kalapácsokkal, fadarabokkal, bo­
tokkal. Az elnök kénytelen volt az ’ ülést 
felfüggestzeni, mert a legádázabb ellenzé­
kiek, a Jeftics-c oport tagjai meg akarták 
rohamozni a miniszteri padokat. Hir sze­
rint a sznupcsmát rövidesen feloszlatják.

Belgrad, február 17. (Rador.) Boris bol­
gár király ma a jugosrláv főváro'ba ér­
kezett, ahonnan Pál régenherceg és Ma­
rio ara anyakirályné kíséretében »"-ónnal 
Oplenatzba ment, ahol virágkoszorut he­
lyezett el Sándor király sírjára.

— Százkét ember esett áldozatul a török- 
országi hóviharnak. Isztambulból je or tik: A 
közlekedést sikerült helyreállítani egész Tö­
rökországban. Megállop'tást nyert, hogy az 
elmúlt hé: hóviharainak és a fagynak 102 
ember esett á’odzatul Elusztutt még 6000 ál­
lat. 12 vitorláshajó elsüllyedt.



Húszezer angol polgár 
a táncoló adósok börtönében

Szanatóriumi kényelem és változatos szórakozások a középkort 
emlekü intézetben. Miért irtóznak mégis az angolok a világ

legideálisabb fogházától ?

Londonból jeámtiik: Nemrégibeen é teeü t 
n lapok kör-leménvei foly án az angol közön­
ség- arról, hogy a hrixtoni fogház igazgató­
sága a foglyoknak megengedte, hogy a fog­
házban — táncórákat vegyenek. Az idegen, 
aki nem ismeri Anglia szokásait és törvé­
nyeit, alig győz csodálkozni ezen a híren. 
Farsangi tréfáról van szó? Nean, a hir tel­
jesen megíele. a valóságnak. A b ixtoni fog­
lyoknak egyéb szórakozások mellet: alkal­
muk nyílik aira ia, hogy a tangó és a fox- 
frott titkait megismer Jók.

A „brixtoni szanatórium“

A „hrixtoni szanatórium“, ahogy gúnyosan 
«evezői szoxták, teljesen m-üto nevére. A 
foglyok oiy k/ényeizmben ének itt, hogy igen 
sok azegony ember megírjgyitheti sorsukat.
A külön öa természetű fogház a késedeimee 
adósok számára szolgál, tehát bizonyos mér­
tékben maradványai a középkori adósok bor­
iimén eh.

az angol törvény é. Leimében a hitelező ké- n. 
•eedelmes adósa fogvatartását követelheti, ha 
szökés veszelye forog fenn. Ha a kére emnek 
lielyt adnak, úgy az adós Brixtonba kerül. A 
suiit évben körülbelül húszezer embe időzött 
A fogház, falai között, köze tűk hétezer nó.
Az egész börtön hat osztályra van ozztva, 
esek közül három a férfifog yok, három pe- 
<hg a nöfoglyok számára szolgái. Az eleö &i 
tegelökelőbo osztályba kerülnek azok, akik a 
legnagyobb adósok. Aki például ötezer font 
adósság miatt kerül a fogházba, sókká; jobb 
ellá áaöan részesül, mint a szegény adós, aki 
esak .ongyos pár száz font miatt veszíti el 
«zabaóságát. A magasabb osztály jelenti a 
«lagyofcb kényelmet tía a jobb bánásmódot, 
soha az alacsonyabb o?ztálybeliek aem pa­
li aszkodha nalk sorsuk miatt. Abból a meg­
fő: jjolásbdi in du nak ki, hogy aki magasabb 
társadalmi álása révén magasabb hitéit 
élvez, az estnek megfelelően nagyobb adórsá- 
grot is csinálhat. Az ilyen emberek azámára 
’tehát a fogházban is kijár az a kényelem, 
amelyhez magánéetükben hozzásiaaktak.

Billiárd, dominó, bridzs

Nézzük végig ezt a fogházat. Az első osz­
tály külön emeleten van ehelyezve. Minden 
íSeoba világos, tágas és .irata. Berendezne 
S*aaouUt az egyszerűbb szállodák berendezé­
séhez. rt. eze.es foyosón mindenütt délszaki 
növényeik látnátok, a lugassze.ü szögletek­
ben Ma játékasztalok állnak, amelyeknél a 
foglyok szórakoztató játékokat játszim nak. 
Doiruc<Miatnak. bridzseznetnek és aki biliiár- 
deani akar, szintén megtalálja az ehhez 
aeükséges asztalt. Csinos kis zeneteram van, 
amelyben a foglyok zongorázhatnak, vagy 
snás hangszerem játszma nak, olvasótereim 
van, amelyben érdekes könyvet olvashatnak. 
Sőt úszómedence is van, amelyben tetszés 
saerint lubickolhatnak. A nagy éttereimben 
fehér ab ossza: terített asz álnál kitűnő ebé­
det ée vacsorát kapnak a foglyok Ss a fehér- 
ruháa pincérek nem kevésbbé udvariasan 
szög-alják ki őket, mint bármely londoni 
vendéglő pincérei. Az alacsonyabb osztályok­
ban talán kevesebb a kénye em, de szórako. 
xáaokhaa i.t sincs hiány.

ideális napirend

A szegény bűnös napirendje« a következő: 
&>ra reggel felkelés után megfürdik, utána 
tornáazsk és megreggelizik. Tiz óráig séta a 
parkban. Ezalatt az idő alatt joguk van a 
foglyoknak elolvasni a reggeli lapökaL vagy 
más módom szórakozni. Tiz ó akar a fog yok 
viasza --.rack szobájukba és megvárják az 
orvosi vizité'. Ezután következik a tízórai 
és ezután tizenkét óráig tetszéaszerinti idő­
töltés. Ebéd után alvás, vagy játék, fólnégy 
órako. van az uzsonna és ekkor a sajnálat ra- 
méJtó foglyok újból kimenetnek a parkba, 
Este sEinházi előadást hallgatnak végig, 
mert mondani sem keil, hogy a brixtoni fog­
háznak saját színháza van és néha kiváló szi- 
néezea is vendégszerepelnek.

A legnagyobb büntetés

Tehát ez a legszebb fogház, amit igazi bű­
nösök csak jótékony álmukban képzelhetnek 
el. Az ember azt hinné ezékután, hogy a ké- 
vedelme-i adósok minden elkövetnek, csak­
hogy ebbe a fogházba kerülhessenek. Pedig 
szó sincs róla!

A legnagyobb büntetés, ami angol embert 
é hét, személyes szabadságának elvesztése. 
Ezenkívül a fize ni nem akaró adós letartóz, 
latása sok kellemetlenséggel van összekötve.

A hitelezőnek mmdenekteiött lsét térni segít­
ségével kell biizcmyitani, hogy követe ése va­
lóban fennáll. Ezenkívül pontos elszámo ást 
kell beterjesztenie arról, hogy miként sze­
rezte a kölcsönadott pénzt. Igaza znia keli, 
hogy a pénzt becsületes módon sze ezte meg 
és nem vonta el nélkülöző családjától. A ha­
tóságok érdeklődnek a hitelező elöék.- e iránt 
ia és kikutatják, hogy megbízható és becsüle­
tes embe.-e.

Az adós viszont azt köteles igázőré, hogy 
nem könnyelműség folytán került fizetési 
nehézségekbe. Ha érnék igazolása nem sike­
rül és mindem egyéb föltétel fennáll, kerül az 
adós a fogházba.

A büntetés kitöltése részletekben 
történik

Ha a bíróság egyévi fogházra ítélte az 
adóst, úgy évente három hónapot, kell leülnie.

A büntetés elesik, ha időközben adósságát 
kifizetve. A polgári igény természetesen o 
vátnra is fennáll és a hitelező azt bármikor
ér v eny esi eheti.

A költséget a fogoly fizeti

Kézenfekvő a feltevés, hogy S-sgy ilyen ké­
nye mesaa berendezett fogház fenn artása 
óriási megte-helést jelent az állam számára. 
De e tekintetben is megoldást talált a tör. 
vényhozók bölcsessége.

Az adósok börtönében lévő kényelmes éle­
te ugyanis a foglyok kötelesük megfizetni. 
Aiz aoésok tartozásuk összegének húsz szá­
za. .kát fizetik meg az államnak fogsági 
költségek címén. Ezt a húsz százalékot a leg­
nagyobb könyörtelenséggel behajtják rajtuk, 
akár évekkel a fogházból való szabadulás 
után is. A. büntetés ki Öltéséről az adós ké­
sőbbi üzleteknél laSte.es üzletfelét és hitelező­
jét felvilágosítani. Ha a idrótt büntetés el­
hallgatja, úgy as büntetendő cselekménynek 
számit.

Természetesen Bzixtonban is sok szélhá­
mos és ingyenélő van, akik valamilyen ügyes 
trükk segítségével va'.ódi adósoknak ad ák ki 
magiakat <Qs ilymódom ke-ültek a kényelmes 
fogházba. Ha azonban rájönnek a csalásra, 
úgy az illetők keservesen meglakolnak. A 
legrövidebb idő alatt átszállítják őket egy 
váődi fogházba, amelyben nincsenek pálmák, 
aem terített asz ab sem brídasjáíék, hanem 
csak közönséges bűnözőknek való szigora, j 
fogházi élet.

SZINMZIWf
Essiiiwis Síiiálv

A szezon, legnagyobb kiüli án-igénylö leg- 
mulatságosaibb s egyben legfinomabb aenéjü 
operettje kétségkívül: az Esernyős ki ály.

Az Esernyős király minden eddig bemuta­
tott darab közül a legnehezebb fe adat elé 
állította a színházat. A százezer lejt messze 
meghaladják a teljesen uj -díszletek költsé­
gei. Csak az a fekete ’körfüggöny, amely tiz 
méter magasságban és ötven méteres kö zet- 
ben körülveszi a színpadot, egymagában 
40.000 lejbe került.

Az «sarnyös királyra noveen-ber óta szaka-

dat'anul -készíti a színház. A togkipróbéltatib 
énekeseknek is hónapokon át kellett l&nul- 
niok az Esemyős ki. ály énekszámait a a 
színház műhelyei hetek óta dolgoznak az 
Esemyős király díszletein és kosztümjein.

Az Esemyős királyt Gróf László rendezi.
Az Esernyős király főszerepeit Sólymosán 

Magda, Sándor Stefi, Stefan!desz IK, G ói 
László. Jenei János, Tompa Sándor, Bo- 
rovszky Oszkár, Ihász Atadár, Tóth Elek, 
Csóka József alakítják,

v.;:-

Ke4df február 18.

Bucorestl. 17.15: Lemezek. 20.45: adtoftt 
niKue nangverseay. 21.JU: i-uras 22.10" Véss- 
oégioi zene. 2zaó: Rt-en.

í>auai>e*a. 6.45: 'roma, utána bangkacezel 
10: H-irek. 12.05: Hanglemezek. 13.20: Szitu-, 
luniirUíe zen.». 14.40: mrea. li .20: vszaiaczeng., 
18.40: Báuiy Ama éaeuveá. Longo én aoséri 
Polgár Tvbor. 20.30: Uágányaeue. 21,45: As 
Opemnóz tagjaiból alakúit zenekar. 22.15, 
loójaráAjeleuiO-i». 2d: Jazz, Sebő Miklós éexi*. 
szamatvai. r

Be««. 17.30: P.i'nl a t Haydrv-daJokat áraek«*.. 
20: Gaudriot-jazz.

Belgrad, lO.oO: Hangverseny. 21.30: HÁákl 
zenekar.

Brünn. 16.10: Cite.ozene.
Brüsszel. 18: Mendeiasohn, Sönufeait, és- 

Chopin müvek.
öroitwích. 19.30: Brahms-dalok. 21: Vfkté. 

ria korabeli dalok. 22: Dohnányi Ernő zozs. 
gorázik.

Hdversum. 22.10: Vé di: Rekviem II. rém,
Kaíundbourg. 22.15: Rádióeenekar.
Ljubijana. 20: Chopin müvek. 22.15; Kávé­

házi zene.
Oslo. 20.30: Szórakozna ó zene.
Petit Párisién. 18: Padeloup kaznazs-sme;.
Párizs. 21.15: Rádiózenekar.
Radio Paris. 17: Schubert: Téli utassá#.
Regional. 17.30: Tánc emezek. 22.15: ön,. 

ionötös?.
Riga. 22: Puociná, Dvc zsák és CaejkovaKk^ 

müvek.
Róma. 20.35: Az olasz énekesnők 

senye.
Varsó. 20.10: Srimfóniátusok.
Zágráb. 19.50: Opera.

Été fiséul
CriTörtök estére, a közönség óhajának en gedve, a színház ismét műsorra tiMa Fodor 

Laseao ónaai «jke.ü vigjdtékát, as Sfrettsígit.

APED
BIHBETÉSIi.
Hazaseágokafc biztos eredménnyel köxwetSit 

i széleskörű összekö tetéssel rendelkesS 
,3URLA“ iroda Cluj, Rege e Ferdinand Ili,

iár esStjük vevoKözőaíegünket, hogy győe 
runk bővitáee folytán bármilyen me-nnyiaé- 
get a 'áva.w; idényre azonnal tudunk «Bálit, 
ani sighisoarsi és die oi üzevxückből. Hcrculat? 

S. A. Diciosfearaa i tio, földgázüzemű css’eéjp- 
SJ*«°

3 ember a hóban
A aaeaiki legkedvesebb, legvidámabb nenés vígjátéka. a 3 ember a hóban szerdáig min 

ben aste éa vasárnap délután 6-kor is színre kerül.

HETI MŰSOR:

Kedd fői 8: HÁROM EMBER a HoBAN 
< ötödször.)

Szerda, fél 9: S ember a hóban (Hatodszor.)
Csu ö-tök, fél 9: Érettségi. (A nagysikerű 

Fodor-vígjáték 11-ik előadása.)
Péntek, fél 9: Esemyős király. (Fodor László 

és Ralph Bena.zki páratlan akeiü ope­
rettje, a budapesti szezon legnagyobb si­
kere. Rendező: Gróf László. Foazeiepiök: 
Sólymosán Magda, Sázdox Stef-, S.eía- 
nidesz fii, Gróf László, Jen i János, Tom­
pa Sándor, Borovszky Oszkár, Iliász Ala­
dár, Tó h Elek, Csóka József. Piemier 
bérlet 23. s*.)

Szombat d. u. 3: Marina grófnő. (Ifjúsági 
előadás kizárólag az iskolák részére.) 
d. u. 6: A vallomás. (Kovács György és 
Fényes Alice a főszerepekben. Olcsó 
helyá ajkkal.)
este 9: Esernyős király. (Rendes bériét 
23. sz.)

Vasárnap d. u. 3: Marien grófnő. (A cím­
szerepben Sólymosán Magdával, olcso 
helyárakkal.)
d. u. 3: S ember a hóban. (Hetedszer.) 
este 9: Esecnyős király. (Harmadszor.)

Hétfő fii 9: Esernyős király. (Negyedszer.)
Kell fél 9: A cigány, (ünnepi előadás a Ma­

gyar Színház Szén györgyí István segély­
es nyugdíjintézetének a apja javára. Mű­
sor: 1. Bevezetőt mond: Kemény János 
báró. 2. Szenígyörgyi István emlékezete. 
Elmondja: Tóth Elek. 3. A cigány (Szig­
ligeti Ede népszínműve Kádár lm e át­
dolgozásában, zenijét részben a Bartók 
—Kodály népdalgyűjtés, részben saát 
gyiij ése alapján irta: Csilky Endre. Fő­
szereplők: Fényes Alice, Stefanidesz Ili,

Kőszegi Margit, Tóth Elek, Jenei János, 
Borovszky Oszkár, Tompa Sándo,, Csóka 
József, N agy István, Lantos Béla, Réthely 
Ödön. A dara,boán e öforduló cigány és 
ezókely táncokat Paz-ádi Katus tanította 
be- Premier-bírlet 24. sz.)

ROMAN OPERA MŰSORA:
Sze: dán. fel ruár 19-én: A varázsfuvol6, 
Pénteken, február 21-én: Traviata. (V. Ore. 

toiu, a berlini ál ami opera szopránéne­
kesnőjével.)

Szombaton, február 22-én iskolai matiné: 
A trubadour.

Vasárnap, feb .uár 23-án este: Tunmdot. 
Hétfőn, fsbruáz 24.én: Carmen. (Dinu Ba- 

descu terorisítávai.)
Szerdán, február 26-án: Fans'. (Valentina

C e(oiu, a oéesi álami opera szoprán-
énekesnő jíVel,)

ROTÁL MOZGÓ MŰSORA:

Holnap, szerdán kát nagy premier egy hely­
áré t: 1 Egy leány keresi párját. Operef- 
sláger, fősr : Magda Schneider, Theo Tin., 
den. II. A milliomos cowboy. Izgalmas 
kalandor-sláger, fősz.: Georg O’Brien. 

Ma, kedden utoljára: Az ő két élete, fősz.: 
Li ián Gisch, ati utolértitetlen művészeté­
nek csúcspontját nyújtja ebben a külön, 
leges f ilmalkotásban.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Kát fim! Nagy premier: I. Az édes titok. 

VigjátUk. Salamon Béla, Hanoi Niesse. 
U- Egy láthatatlan ember u alja a vilá- 
go . Harry Pici. Helyárak: 9 és 13 lej. 
Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

Füseeiraagroeszisták. Rasolbai Itgmegow»-. 
-óbb a „Lévánte!* por. Mintázott átsjánlaUw 
küld grata: „Ciímica", Oradea Str, Cérna I,

üaemhejyiséget lakásokkal vagy acéUdK 
keresünk Cluj CJ& kerületében. A cimst 

kéjük az Uj Kelet ki adóhivatalának lead®1. 
„Üzemképes“ jeligére.

Itesztyiikötéerr alkalmas kis ko'ögépekeiL 
venr.ék. Cím a kiadóbm.

Rövid feke e zongora bérbeadó. Str. 
larilor 8, I. em.

NM es férfi í ehe rnemu var rast, itetoeffyt- 
íéazitért * legsaebb kivitelhez ráüaí ties, 
derkovitsná Str. Legiune Ardeieaná 5.

Elektromotort 30—35 HP keresürík meg- 
vé eire. Co via. Str. Bucovina 28.

Textilgyár bucuresti reprezentánsa vállát 
^ 1—2 képviseletet, bármely szakraá'txií 
jelige: „Garaneiaképes“.

Intelligens, vallásos nevelő nőt keresek gyér- 
mekeán mellé, ki perfekt románban. Ste.z*,. 
óerg, Piaja Bratianu, Timisoara.

Fiatal textilkereakedősegéd szeréby díjazás^ 
sál elhelyezkedést keres. Mihály, Hotel Vik­
tória, Satin nr.

Cristal rituális gőz- és kádfürdő mindea 
nap dél ellőtt férfiaknak, délután nők részér^ 
Reggel 5 órától nyitva. (Állandó meleg reg­
geli mik ve.)

Azonnali be épésre kerestetik vldílkre szi­
gorúan vallásos ortodox, komoly zsidónő, ká 
főzést és egyéb ház a -tási murikát vállal, 
magános öreg úrhoz. Havi fizetés 800 lej és 
teljes ellátás. Ajánlatokat: Fratii Kraus» 
Tárgu-Mures címre kérjük küldeni.

Verlässliches, eres*es Fräulein zu zwei Kin­
dern (2 und 8 Jahre) gesucht. Adr. dr Paul 

, Markovits, Oradea. Parcul Stefan cel Mure L
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CONSTß
—■ Gömbös lapjánJ 

(«-trónörökös és Zita I 
pestről jeleneik: A. 1 
lapja, éles támadást 
Ti'a exklráiyté e cr j 
«mondja & lap — a H 
fcive'aKk butaságát, a] 
taurációban. A külfölJ 
eentárjsiból meggyj 
ennek a kérdésnek I 
fiycti kompi kációkat ol 
szemben csak kudarcrl 

— VII. Edvárd köv| 
tsCk: I’m. Eljárd, kir 
vendk.'vüli követeit, akj 
bejelentik az angol r 
feltevések sa;: ,n Art 
Sir Austeu Chamberla| 
ye nek. Párizsba és 
Br.5ícáa á lantokba, 
Bsiába Cb.urcl ill 6». Me 

. rsndk vüli kövese 
I pompával fogadják.

— 15,000 londoni 
I Londonból je én ük: a 
fe&cgu cikkben szám c 
goi fővárosból 15,dud 

I kás.okban él. Ezeknej 
helyzeted egyeiö. ^ |

I he* javítani.

— Fej-, váll- ée ágy|
I títi, idegfájdaimaknái,
I bánál & termesz tés „F| 
I jíz rendkívül íiasznos 
Ideggel egy pohárral b 
I tornát alaposan kitiszj 
] Egyetemi klinikákon 
I tanúsítják, hogy a vaJój 
I gyors, b-z.cs ée kelíei 
I felbalm ozódás: á és j
I kiválóan é. vény esti.

g.y1

Jogerőre emelkede| 
jifényiők éle fogytiglani 
lüeléee. Aix-enPi-o, cno- <) 
jéste lejárt a határ tio 
Ikírá ygyiikosok. Kr„.j, rj 
Itebbezhefctek a s- J 
jüglani kéűys.erinunkáraf 
I három éli élt egy .ke ser 
jaést úgy, hogy az Ítél - .

— Elái-vtrez-ék XVL J 
Rizsből jelen-ia: Tegtaa 

nyakíilónsk a kését, 
|XVí. Lajos francra kai 

okán megcsodálták az 
tgén négy ny.iás váz 

-Sy ólomaa. abokat dugl 
“íya legyen a iczuiia ó| 
Lvágja a ha.álra.telt ny 

ph furaad-iom szomorú 
üt először nyüvános 

•latiamé Koch, egy ;; 
^o.ibaia egy belga r 

Kk öiökösei, ugylátsq 
^aa.kodtak hozzá A tti 

szerszám 12 500 frarí 
~™ Jól sikerült a H g| 

pasát rap d. u. 3 ó. akc 
fe-ggrooor első kultu.deii 
®zó nagy.érmét egészei 

re -fjuságbói átló kö. ö.rsq 
pök megj.y.tój.x után 
Pvrd szórako.,tat ó am old 
pron. a te. me zzid
ptte be és a „eset végez 

U®mes délután mpress 
1 ßlU£oros dó.után meleg 

Va és Tekzakz™ hangja.
' ^üggibbrr ezen müso:os|

: eni fogja.

Aaroc -. s.«

Bixádt
- uaUI ix

.-uiuordgee .ajoanoa 
aafczi-a-a'ru eni 

uiaöig zenemese c iuiil 
a>ht. CIuJj lerakat
^-hgele FerdinaLk
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|ru,if ia.

heeek. 20.45: übfcazv.. 
üims 22J.0: Vw--

utána hanglemeze* 
lie&nezek, 13.20: Ssmj^, 
lex. 11240: itizatonzene, 
|x<m. Longo sji ,to«éí;2 
ganyzene. 21,45: Asa 

|v,ni zenekar. 22.15. 
Sebő Miklós énttik..

I
tlayc.íwiakdcat ének«», 

tersely. 21.30: RAökí- 

bee.
pssohn, SobujbeA «$.■

íus-ctalok. 21: V&íá,
I Doímányi Emő zol,.

Rekviesn n. rApF 
Jlácli jeenekar. 

müvek. 22.1$: Kávt-

. ó zene.
tieloup Icam&zBiästsei. 

Jnekar.
bért: Tétó utasé«, 
emezek. 22.15: Stefi.

: zsák ás Cae^cwaKkfi

éttekeertflk hangve*.

kus! >k.

Í0
'ISIIÉ

k redménnyel kös*vatU 
1 vetéssel rendeUcea® 
lege e Ferdinand Ili,

jz egünket, hogy gy&- 
sármilyec mennyiséi 

fontat tudunk «Bálit, 
lizeccünkből. Hereuket 
íöldgazüzemü cserép

ku-,olhai legmegOMih«,.
plintázot: árajánlat«* 
Dradea, Str Cérna !,

tkal vagy acéíioEl
Kilétében. A címet 
ili;vataiának SaadoS

las kis ko' ögépekeí

árbeadó. 3tr. W£tm

ivar rast, sei
|i vitel be* Tállal te , 

Ai-deieená 5.

I HP keresütik meg*- 
k/ma 28.

Fepn-zentánsa vállát, 
bármely szakmából,

relé n.át keresek gyér- 
le románban. Ste.zx. 
feiisoara.

Jgéd szer-tey díjazás- 
Mihály, Hotel Vik-

kádfürdő mindeö 
|dé rátán nők részére, 

! Állandó meleg reg-

pestettk vídtkre azL 
komoly zsidónő, ká 

|ÜW munkát vállai, 
f i fizetés 800 lej és 
-kát: Fratü Kraus» 

I k küldeni.

räuleir, zu zwei Kin- 
Isucht. Adr. dr Patti 
!- Stefan cel Mixe 1,
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CONSTeiJCTlO-nál
~ Gömbös lapjának éles támlása Ottó 

«trónörökös és Zita exkirályné ellen. Budia-
peáröi jelentik: A Függetlenség, Gömbös 
lapja, éles támadást közöl Ottó herceg és 
;£ra exkirályné ellen. Bámulnunk kell, — 
toordjs. a :ap a Habsburg-csa Lád magyar 
fejve bsík butaságát, akik még bbaak a res­
taurációban. A külföldi lapok legújabb kom- 

I mentárjaiból meggyőződhettek volna, hogy 
week a kérdésnek nap rendre tüzese sú­
ly^ kompi Melókat okozta és a kisantan'.tal 

I ize ni csak kudarcra vezc" r>e.
— VII. Edvárd követei. Londonból jelen- 

! íC<: 1 ill. F d'/árd király legközelebb kinevezi 
fendk vüli követeit, ak.k 
bejelentik az angol trónváltozás!
feltevések sitiin. Amerikában v- ________e

I ®r Austen Chamberlain megy reaX.vüli kö-| 
I fe nek. Párizsba és Rómába lord Derby, a.í 
IS; <áa álarcokba, Törökországba és Par-f 
hsába. Churchill és Moszkvába Lloyd George,?

A rerdk vül". követeket mindenütt királyig 
I pompával fogadják. ” |

~ 15,000 londoni gyerek pin,-^lakásban élj 
I Lem.ionból je.en.dk: A New Chro icle keserű fi 
IfeKi'^u cikkben számol be aról, hogy az an-i 
Uol fővárosban 15,000 kisgyermek p „ceia- - 
fásokban él. Ezeknek a gyermekeknek &§! 

I egyelőre semmilyen mórion sem le- $
ne- javítani.

Palesztinába az ünnepek
alkalmával!

50% is m% ksűmimtm
1936 február 19. és március 4. között való utazásoknál.

Információk éa helyrezerv áfások:

„LLOYD TRIESTIN0“
Bucuresti: Calea Víctoriel 62. (Tel. 4.15-90.)

Cemauti; Sír, Regiíe Ferdinand 39. — Tirmsoa a IV. Str. I. C. Bratíanu No. 4T.

Az Orsi 
a hum irat

Zsidó Párt levele 
zsidó választókhoz

A Zsidó Párt i demokr&täkus bloikot támogsíla a választásokon

— AJ demokrata dákok szélhámosságai.
Napok óta nehány fiataflaxber járja be az, 
országot, akik a demokrat kus diákszövetség* 
megblzottainak nevezik m:gukat. a fiatal­
emberek röpcédulákat terjesztenek, amelye­
ken felhívják a kisebbségi közvéleményt, 
hogy anyagilag is támog.ssák a demokrata 
díákfroní törekvéseit. A demokrata diákszö­
vetség bucurpst: központja most foglalkozott 
a kérdéssel és megállapította, hogy a rcpiraf, 
és & gyűjtés egyén': célokat szó gáL tatalmá­
ban pedig megtévesztő hatású a diákeágre, 
A demokrata diákszövetség ryiatkozatot ‘eh 
közzé, amelyben megtagadta a közösséget 
úgy a röpcédulában foglal; állításokkal, mint 
azoknak te: jesztöiv-i. A demokrata diákfront: 
sem most, sem a jövőben nem rendest gyűj­
téseket.

Halálozás. Vasárnap este váratlanul meg - 
halt Clujon W: sz Ármin, ékszerkereskedő. 
Az elhunyt régi, tősgyökeres eiujt családba 
származott, ö m:ga js fiataíl korában a po­
zsonyi jesiván tanult és élete végéig kourer- 
vativ életmódot fo. ytato t. Teg ap este laká­
suk udvarár hiitrten rosszul lett és percek 
múlva meghalt. Hétfőn délután három ára­
kor temették az ofotiox chevra ezékMzábdl 
óriási részvét mellett.

- Fej-, váll- és ágyékrheumárál, ischiáa- ? 
Ié’1, idegiájdalmaknál, szaggatásnál és zsá- í 
Iharál a természetes „Ferenc dó/sef“ keserű- ! 
I® rendkívül "Éasznos ház szer, me.t korán | j éggel egy pohárral be véve, az, emésztőosa- * 
Itornát alaposan kitisz.itja és méregteleniti. 
Ik; yeteiru klinikákon szerzett tapaszalatolc 
I tanúsítják, hogy a valódi Ferenc József v.z 
I Sí 'ks, bz.es ás kellemes hatása hugysav- 
helbalmozódástáí és kös?.vévyxohamoknál is 
Ikiválóan érvényesül.

Gi-uj, február 17. Ma lesz Huné do ara me- 
többi á iáiüfőknék I pé?en a Pótválasztás., amely óriási inga­
dozást. Az eddigi $ ±om®an tertja az egész megye lakosságát. 

Vszi-iüleg í A választási propaganda izgalmaiban kí­
sérletek történtek a hunedoaramegyei zsi­
dóság egységének megbontására is.

Erre vonatkozólag az Országos Zsidó 
Párt elnöke az alábbi levelet intézte a 
Z idő Párt dévai csoportjához,: í

Elnök Ur!
Miután tudomásunkra jutott, hogy Hu-1 

nedozra megyében számos zsidó in tellek-f 
tuel a kormánypárt jelöltje érdekében vég-F 
sett propagandát, szükségesnek tartjuk^ 
hogy a következőket közöljük önnel: ' 1

Végrehajtóbizottságunk határozatot ho4 
zott és ezt tud túl i? adta az erdélyi tartói 
mányi scenmzetnek, hogy a néhány szel 
nátusi helyre kiirt részleges választásod 
kon a nációnál caranista partot támogat­
ja. ]

Tudomásunk szerint az erdélyi pártszer­
vezettől ilyen irányban ön már meg is 
kapfcz a-^ utasításokat, a romániai Orszá­
gos Zsidó Tanács, mely időközben alakult

— «Jogerőre emelkedett a Marseille/ me- 
I fénylők éle-fogytigZani fegyházra szóló bün- 
helése. Aix-eaProv one eböl jelen..k: Teg:.ap 
l'íSip lejárt a haíar.tiő, ameddig a marseillei 
líírá ygyükoaok, Kr_jj, Pcspisii és R.jics fd- 
líebbezhefcte.k a semm.tciszéJuiez az életfogy-
■ dgLa.nl kéűys. erinunkára szóló iléiét ellő:. A 
Ihárom éli élt egyJce sem jelentett be fel ebbe- 
líést úgy, hogy az ítélet jogé: őre emelkedett.

Elárverez ek XVI. Lajos nyaktiióját. Pá-
í Asból jelen-ik: Tegiap e.arverezieK annak 

nvakiüónak a kését, amellyel kivégeztéK 
P' ü Lajos fiancja knályt. A nyolcküos kés 
bkan megcsodálták az árverésen. A teiclmes 
e-gén négy ny.ias van, ahova annakidején 
- S>" óioonaa. abokat dugtak be, hogy nagyobb 
ilya legyen a lezuhanó késnek es biztosan 

Lvagja a ha.álraitélt nyaka;. A nagy fraa- 
^-a fonad-iom szomorú ennéke 1353-oan ke­

ilt először nyüvános forgalomba, amikor 
■latiamé Koch, egy honér özvegye áru.ta. Ak- 
fíojbao egy belga r kasággyujtőnöz került, 

ek örökösei, ugylátsz.k nem nagyon ra- 
psikodtak hozzá. A tör.éneimi neveze^essé- 
p szerszám 12,500 frankért keit el.

Jól sikerült a Haggíbbor első nesefje. 
asá:nap d. u. 3 órakor rendezte meg a 

paggiooor első kultu. délutánját. Az áivagon- 
T°zó nagy.érmét egészen meg.öl ötté a fő- 
fS fjut ágból átló közönség. Radó Ernő társ- 
aök meg.y.tója után énekek, szavalatok, 

pvid szórakai,taró számok szerepeitek a mü- 
proa. A te, me. gaz zsidó atmoszféra töl- 
rtte be és a -esel végeztével mindenki egy 

Hemes délután impressziójával tért haza.
1 műsoros dé.után meleg hangulatban a Ha- 
*va és Tekzákna nangjai melle t ért végit.
■ baggibo.ir ezen műsoros rendezvényeit rend- 
Jtrea; eni fogja.

3
jmeg, elfogadta azt az álláspontunkat, hogy 
, a most folyó vála::tÁ£i harcokban a de- 
-mokratikus erőket kell támogatnunk és az 
I ország zsidó lakosságának érdeke, hogy 
ezekből a választásokból a nációnál eara- 
ni:ták kerüljenek ki győztesen.

Szíveskedjék e?t tudomásul venni és 
mindent megtenni, hogy a hunedoarame- j 
gyei zsidó választók az ország egységes? 
zsidó képviseletének rendeletét meghall-* 

gassák. L
í

A választások után kérjük az Ön felvi­
lágosításait a megye zsidóságának válasz­
tási magatartásáról. f

Megkü]önh:ait.etett tisztelettel: /

l>f. Fischer Tivadar 
— elnök.

Itt említjük meg, hogy az elmúlt héten 
egy petrosani eiidó gyűlésen különös tá­
madások hangzottak el az Uj Kelet egyik 
tudósítása ellen. Erre a nyilvánvalóan üzsr" 
letes hátterű támadásra méltóságunkon

Február 22. Február 22.

Ujságiróklu b 
I KAC-bál 1
Á sza ón teg ényesebb bálja tsz

aiólinatk tartjuk válaszolni. V"

Holnap, szerdán a ROYAL-mozgóban:

2 nagy premier 1 helyárért
L Egy leány keresi párját. Operettsláger, fősz.: Magda Schneider, Theo tingen. F 4 
m, äroxn^ covvboy Izgalmas kalandor-sláger, fősz.: Georg O’Brien. — Ma. kedden utoHára: 
Az ő két élete, fősz.: Lolán Gisch, aki utolérhetetlen művészetének csuc pootját nyújtva

ebben a különlegee filmalkotásban. " '

— Egy és negyedmillió délafr ltai néger az — A Bné íliszraél kulturelőadáaa. Ma kedd 
ehhalál küszöbén. Londonból jelenti tudósi- j Mte fé1 . . .. . ..
tónk: Fokváros: jelenések szerint éhh Iái < _ T kezdettel rendes gyűlést tart

a B.:e Jiszráél szervezet a reoCőg iakoía ter-
Adler Hubert az uj hé-

— Baldwin rövidesen lemond és á;veszi a, 
pénzügyminisztérium vezetését. LondoníxM 
jelentik: Poütikai körök szerin: Baldwin rört 
desen lemond és 4.veszi a pénz.ügymln.szté- 
rium vezetését. Ebben az esetben Hoare kap­
ná a gyararaaügyi táircát. mig Austen Cham­
berlain a külügyeke:. Baldwin munkatárs*, 
most igyekezik rábírni a minszterelnököt 
lássa el továbbra is tisztét.

•Bixádi iili“
j* e o< ,Mogivu,«$»i.uUee «a«»«.

tónk: Fokváros: jelen ések szerint éhh.Iái
fenyeget 1,250,000 délafrikai benszüíöítct a 
Transkey kerületben. Ebben a kerületben 
bor-ál nas szárazság pusztított úgy, hogy a 
kukorica:érmés rendkívül rossz volt. A dél- 
afr.ka: angol vá Platók ecnek ellenére min­
den kukoricát kiv sznek az országból, hogy 
dömpi-g-áron dobhassák piacra Európában. 
Zsákonként 7 shillingért exportálják a cégek 
a kukoricát, a kiéhezett benszülötteknek vi­
szont 17.5 shillxget kell egy zsákért fizet- 
nök. A nyomorgó, jobbágy sorben élő né­
gerek számára ilyen módon hozzáférhető'len­
né válik a kukorica, mely úgyszólván egyet­
len táplálékuk. Azok a benszülöttek, akik­
nek van még egy-két tehenük, zálogba adják 
a első állataikat néhány marék kukoricáért. 
Miután nircs semmi ki’átás, hogy a kuko ca 
árát M tudják fizetni, az álaltok az üzérek 
tulajdonába kerülnek és így valószínű, hogy 
rövidesen a néger lakosság egész álla*állo­
mánya a pénzemberek kezébe kerül. Az egy 
és negyednu.liónyi lakosság teljes pusztulása 
úgyszólván elkerülhe* etlen.

Bázel 182 milliomosára külön miliomos- 
adőt vetnek ki. Bécsböl jelentik: A bázeli 
kanton kormáoya elha'ározta, hogy miután 
Bázel 140,000 lakosa közül nem kevesebb, 
mmt 182 a milliomos, ezeket k ön megadóz­
tass,. A Bázelben élő 182 milliomos vagyona, 
amely megadóztatható, összesen 382 millió 
svájci frank. i

méhen. Előadást tar; 
bér irodalomról.

— Szántó György: Fekete éveim. A nagy 
iró kétkö.e es könyve az Erdélyi Szépm.vee 
Céh kiadásában. A regényes életrajzok, em­
lékiratok sorában, amelyek az u óbb: évek 
fo.yamán napvilágot láttak, kivételes helyet 
kap Szán ó Gyö;gy hatalmas kétkötetes mü­
ve, amely „Fekete éveim“ címmel most je­
lent meg az Erdélyi Szépmives Céh kiadásá­
ban. Ezt a kivételes helyét egyfelől témájá­
nak rendkívülisége adja meg, amely annak a 
üz esztendőnek szí rés és gazdag éményeit, 
fordulatos életét mondja el, amelyet az iró 
élt át életéinek megrázóan nagy fordulata óta, 
®m.kor harctéren kapott sebe folytán látását 
elvesztette. Másfelől kivételes helyet biztosi: 
a könyvnek az, hogy ezt az önmagában is 
nagy, az emberség legmélyebb ku jánalr tra­
gikus mélyeire szálló témát, kiváló irómü- 
vész, a mai magyar irodalom ragyogó tollú 
murkása írja. Az Erdéyi Szépmíves Céh­
nek ez a kiadványa méltán keltett óriási fei- 

1 tűnést. 420 lap és 200.— lej minden könyv­
kereskedésben — előfizetőknek a kiadónál — 
vagy az Erdélyi Szépmives Céh romániai fő- 
b.zoraányosa, Lepage könyvkereskedésében, 
Cluj. Kérje a Szépmives Céh müveinek teljes 

í jegyzékét j

t.. «xivi oc. apeüoiyag í. 
y uua<j 7 trw* VS-JUAiláJLti^: rCAtM- t>

****"'- ostfc2aFA*aL& enytaéeu to56Losés.Á, 
ultidig aeuemeaen hat Kapható etx&te- 
líltt. Clují lerakat í «»»-««bu Rí 
^3g9ie Ferdinand

— Egyszerű vasúti kuiágás lets u „CFK 
eDen merenyleífovl es dmaniií,íopa6>i“ bún per. 
bő!. A c uji törv éayazaK. Ilik szeltciója m*. 
rövid tárgyalás után végleg pontot tét arra 
az állítólagos vasúti merénylet — ktsöob« 
lopási — ügyre, amely soaat fogiaJikozcatta, 
aa orsaág közwélem.íiyét. Az ügy előzményeit, 
részié esen ismertettük vasárnapi «Amimii 
ban. A rendőrség e einte merényletre gondolt, 
később pedig lopást véltek felfedezni. A*

, ügyészség vádirata szerint Vineze István kő- 
• bánya munekafelúgyeiő 20 lcgr. dinamitot lo­

pott el a g.iáui kőbányából és azzal akart 
hozzákezdeni egy mását kőbánya 
hoz. A tárgyaláson azt án kiderült, hogy ez a
második feltevés sem fedi — távol.ó- __
a valóságot. V meze István bűne egysnerüefc 
CFR kihágás, ugyanis nem lett volna szabad 
a vasúton cuaanxiLot szállítania, de mint a kő­
bánya tulajdonosa, Honig Lázár kijelenté t* 
a bíróság előtt, lopásról nincs sző, mert Vin- 
cze István éis három fia béreltéit a tulajdo­
nos két kőbányáját, a gi áuit és a bogatuJ-oi- 
tuluit és úgy a szerszámo.-ta , mint a kő- 
bányászáshez szükséges dinamitot és más 
anyagokat ö bocsátotta rendelkezésükre és 
\ mezének csak minden hónapban egyszer« 
kellett ezekkel az anyagokkal elszámolni, ami 
azt jelentette, hogy az ál* ala használt anyag 
tulajdonképpen a sajátja volt és amennyiben 
a hónap végén nem számott volna el a telje# 
anyaggal, úgy ezt egyszerűen levonták tőle. 
Vineze nem tudta, hogy vasúton nem 
dinamitot szántani és így megbüntetni csak 
ezért a kihágásért lehet. Dr Liviu Micu ügy­
véd védőbeszédének elhangzása után, miutáa. 
az ügyész a vád képviseletét a CFR ügyvéd­
jének adta át, a bíróság 1000 lej pénzbünte­
tésre ítélte a vádlottat. Az ítélet jogerőre' 
emelkedett.

Az Uiságirókiubban
ma, kedden este szenzációs

fiimbemut afó
az elmúlt héten az Ujságiróklubban történt filmfelvételekről. A fim kitünően sikerült. 

Vidám jelenetek a klubéletből. Érdekes és mulatságos. Mindenki rajta lesz.

SZIRKESZMl 
ÜZEMETEK

S., Petroseni. Az Európára szóló útlevelet 
a belügymíntsz érium utján Palesztinára én- 
véryes.ttemi kell. Egyéb kérdéseire rgyilc 
közeli számunkban Gtzdasági Tanácsadó ro­
vatunkban válaszolunk.
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Döntő jelentőségű győzelmet 
arattak az olaszok az 

abesszinek felett

y.ípMT'

Megfutamodtak Mulugetha rasz csapatai. Az olasz jelentés szerint 20.000 főnyi 
vesiiesége van az abesszinekrsek. Az osaszok elfoglaltak az Aradefi-msgaálaíOt. 

Seyum es Kassza rasz csapatainak Is vissza kell vonulniok
Ráma, február 17. Az abesszin-olasz 

háború megkezdése óta mozi zajlott le az 
<aiső nagyobbarányu ütköaet, melyben úgy 
elasz, mint ab ess»: in részről reguláris had­
seregek vettek részt. Mint az olasz hadve­
zetőség vasárnapi jelentéséből kitűnik, 
Bodoglio marsall hadserege ezúttal döntő 
győzelmet aratott az abesszinek fölött 
Jóllehet wz eddigi, az óla az ok részéről 
mindig túlzott hadvezetőségi jelentések 
jórészében kételkednünk kellett, ezúttal, 
miután a vereséget az abeászán hadvezető- 
öég nem cáfolta meg, mint megtörtént ese­
ményt kell tudomásul venni. Az ola~z je­
lentés szerint a harc február 12-én kezdő­
dött. A<z olasz hadvezeíőség megállapítot­
ta, hogy az abesszin haderőket két körzet­
be osztották fel, a fontosabb front'zakasz 
valamivel délre fekszik Makkalétől. Ez a 
bsrcvonal az olasz hadállásoktól mintegy 
16 kilométernyi távolságra volt. A front 
legfontosabb stratégiai pontja az Amba 
Aradam hegy, mely 2756 méter magasan, 
nyolc kilométer ho~s u és három kilomé­
ter széles fe-'sikot képez. A hegyet a há­
ború kezdetétől erős ^bessz:n tüzérségi és 
gépfegyverosztag tartotta megszállva.

Az o'asz támadás a: Amba Aradam 
hegy meghódításáért indult és szombat 
este az o!a~z hadsereg célját el i~ érte. Az 
iitkzzetben 70 ezer fehér olasz katona vett 
részt és csak tartalékban szerepelt egy 
bans ülött ezred. Az abe"színek hadereje 
80 pzer főre rn<rott, fehér tisztek vezetése 
mehett. Az ütközetet, napokon át tartó tü­
zérségi pergőtűz vezette be, mely mindkét 
részről rendkívül sok áldozatot követelt. 
Az o’asrok technikai fö’énvs a tirérségi 
manőverek során oly1 snnvira kidomboro­
dott, hosrv az abe-sz:n tüzérséget az ál’an- 
dó tevékenységet kifejtő olasz repü'ők se­
gítségévei sikerült elnémítani. Az olasz 
hndvezetőig e'ismer^s-ei adózik az abes~-
s-,:poir Vipi5itrnp<rt7otg bátorságával, akik 
az ásandó bombázás ellenőre uiabb és 
u.jabb támadásokat indítottak.

A három hr.itest munkája
Az olasz offenzivát február 11-én az el­

ső hadtest kezdte meg, Amba Aradam 
hegytől balra eső fronts akaezon, mialatt 
a Sabaudia divízió a másik oldalon moz­
dult meg. Ugy'nakkor a harmadik had­
test erőteljes offenzlvával megtámadta az 
abesszin haderőt. A baloldali- frontszaka- 
f.zon a két hadiért február 12-én is foly­
tatta előnyomulását, mig a jobboldalon az 
abesszinek klénitett frontján erős el’ent- 
á^ásba ütköztek. Itt a feketeingesek ádáz 
köelbarcot vívtak a tiz ágyúval felszerelt 
abes'znekkel. A vezérkar erre az a!pe~i 
oV=z tüzérséget használta fel a s-ivósan 
védekező -süenség ellen és ennek eredmé- 
nve volt az, hogv az etióp ellenállá't a tiz 
ágyú megremmisitése után sikerült meg­
törni.

Ellenoffenziva
Időközben a harmadik hadtest az ellenség 

m'nde: elle'álláaát ’egyőzve, nyomult a he­
gvek irányában Február 13 és 14-ér zz elfog­
tál vonalak beásták magúké1 és Adi Aceb- 
nél foged ák az abesszi-ek ePenoffer'z’váiát.

Kegyetlen tüzérségi és közelharc után,
az abessz'rek nagy vosztcsé>rek hátraha­

gyásával visszavonultak.
Február 15 én az ál'alános olasz offenz'vát 
uira pergő üz vezette be, mely erkölcsileg 
meg endi'ette az ellerség el'enáHását és az 
o’ns-ok mf-dkét s árnyén folyt2that ák elő­
nyomulásukat. Az o^asz offe-z vát a hesrv 
lövéha- állította m:g az abesszinek el'en'z- 
madáaa,

mely a háború legvéresebb és legizgal­
masabb közelharcára vezetett.

Az ellenséges ellentámadást a feketeingesek- 
kel az élén, az olasz haderőknek sikerült 
vissBautasitaniok és

a Pistoiai herceg által vezetett feketein­
gesek az olasz, trikolort, a begy csúcsára 

kitűzték.
A döntő jelentőségű ü kőzet során olasz 

kézbe kerültek a dél felé veze ő utak és az 
abesszinek visszavonulása, azzal fenyeget, 
hogy sikerül elvárni az összeköttetést Kassa 
rasz és Sejuivn brr cég tembienl seregei kö­
zött. Valószínűnek látszik, hogy Ábra Ara­
dam környéki harcok következében

az egész északi abesszin front visszavo­
nulásra kényszerül.

Ezáltal lehetővé válna az olas:. hadsereg had- 
xnüvelete'nek dél felé, vagy Tembien irányá­
ban való folytatás!. Olasz körökben tudni 
vélik, heg}' az esős évszak bekövetkezéséig 
ez már az u’.oteó ü közét iksz. A harcokat 
máris zavarta a kedvezőtlen idő, ennek elle­
nére a hadsereg szelleme kitűnő.

Nagy abesszin vereségek?

Bncurcsti, február 17. (Az Uj Kelet tud.) j 
Ma dJe ölt tiz óraikor Mitica Constani-’inescu j 
bankkormányzó elnökletével megkezdődött a 
Banca Nationala közgyűlése. A közgyűlés 
rendkívül feszült hangulatban, ineideat.a’.dkel 
tarkítva zajíob, le. Az első szónok Dinu Bra- 
tianu vö t, aki kifogást emelt az ellen, hogy 
a bank szervei mgsemmitettek 95 megbízó- 
levelet, amelyek 13497 darab részvényt, ille­
tőleg 40 millió lej tőké képviselnek. Erélye­
sen tiltakozik az eljá ás el en, mert a meg­
bízólevelek valódiságát nem négy, hanem két 

I nappal a gyűlés előtt kellett volna igazolni, 
j Az intézkedés olyan cé okát takar, melyek a 
! bank vezetésére alkalmatlan embereket akar­
na k vezető helyekre ültetni.

Mitioa Coastantinescu tiltakozott Bratianu 
vádjai ellesi és kijelentette, hogy a bank kö-

Párizs, február 17. A Leon Blum elleni tá­
madás elleni tii takozásu'. tegnap délelőtt a 
népron+ban egyesült francia demokratikus 
polgá i fis munkáspártok óriári tüntetést ren­
dezték Párizs uceáin. A tüntetésben több 
mini, százezer ember vett részt, ami azt bizo­
nyítja, hogy a jobboldali támadásra az összes 
baloldali és demokratikus pártok imponáló 
egyeégge! és erővel akartak válaszo m.

A népfront tüntetése vasárnap délelőtt fél 
12 ó iákor vette kezdeté a Pantheon téren, 
ahol a népfront tagjaiból hatalmas tömeg 
gyűlt össze, hogy innen a Bastille térre vo­
nuljon. A front, különböző vehetőinek érkezé­
sét a tömeg álandó éljenzéssel fogadna. A 
vezetők élén Cachni és RToriz kommunista 

I szenátorok, Letroquer és Monnet szocialista

' Havas távirati iroda is, amely szerint a Mu- 
luge a, rasz veze'ése melleit működő hadse­
reg nem tudott e.lentállni a rendkívül erős 
offenzivának és az abesszin front harminc­
ezer harcosa fu ásnak eredt. Ugyancsak meg­
erősíti a Havas azt is, hogy az abesszi ek 
rendk vül sok katonát vesztettek az ütközet­
ben. A Reuter ügynökség jelentése szerint 
a csata rendkívüli jelentőségű az egész to­
vábbi hadjárat sorsára és

ennek valószínű következménye lesz, hogy 
Sejuinnak és Hassanak is vissza leéli vo­

nulnia.
A veszteséglista közlésében mindig tmegbia- 
hatatlan olasz badvezstőség szerint

r«z abesszinek húszezer embert veszteitek 
halottakat és sebesülteket, mig az olasz had­
seregben csak négyszáz c-mber esett volna el 
és a sebesültek száma ts csak ötszázra rúgna.

Addisabrbai jelentés szerint az északi fron­
ton az oász aviatika tevékenysége élénkül. 
Szómba'on hat gép abesrin falvakat bombá­
zott. Egy gépet lelőttek, ennek öt kezelője 
a helyszínen meghalt. Nasibu rasz csapatai 
a Fafan folyó közelében zavarták az olasz 

í előö: söket.

erre a jelenlévő .észvényesekhez fordult -äs 
felkérte őket, nyilvánítsák véleményüket a 
megsemmisített megbízólevelek kérdésében. 
A bank kormányzó a rétzvlhyes&k Bratianu 
mellett megnyilatkozó, tűnted magatartása 
miatt kénytelen volt elrendelni a szavazást, 
melynek eredményeként 2836 szavazatból 
1549 esett a B atianu által képviselt indít­
ványra míg a bank veztösége 1245 szavazat­
tal kisebbségben maradit. Az alapszabályok 
értelmében emiatt uj közgyűlést kell egybe­
hívni, melyen az erre a közgyűlésre megsem- 
misi' ott megbízólevelek tulajdonosai is meg­
jelenhetnek. A Banca Nat’onaia igazgató- 
tanácsa pénteken tartja üését, amelyen a 
közgyűlés uj időpontját kijelöli.

képviselők, valamint Bergery és Zyromsky 
pártvezérek érkeztek meg először, majd rö­
videsen megér keztek Frot és Daladier radiká­
lis szociális a volt miniszte ek, akiket a tö­
meg szintén hatalmas ünneplésben részesí­
tett.

A százezer főnyire szaporodott tömeg dél­
után fái 3-kor indult e a Pantheon térről és 
menetközben a Marseillaise, és az Internacio- 
nálét énekelte. Az uccákon felsorakozott ha­
talmas nézősereg közepette a tömeg csak 
la san tudott haladni a Bastüle lér felé. A 
vezetők után a különböző demokratikus ifjú­
sági szervezetek, a női szervezetek, majd a 
szindikátusok képvise ői meneteltek nagy­
számú nemzetiszinü és vörös zászlóik alaT.it.

A győzelmes olasz ütközetet megerősíti a

Zajos Incidensek miatt eretimény- 
I télén maradt a Banca Nationala

a SS 8 s r £közgyűlésé
zegei örvényesen járták el. Dinu Bratianu
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A francia népfront százezer tagja 
tüntetett tegnap Párizs uccáin 

Leon Blum támadói ellen
A tüntetés a legnagyobb rendben zérót* le, a jobboldali kísérletezőket 

a rendőrség azonnal le-anoziaita. L?on Bűim ahapeta lavu doan Von

>?u és holnap

Salamon Béla
legjobb filmje az

Edison Mozgóban

A tömegből álandóan hangzottak, a kiáM,. 
sok: „Síjen Daiadier! fii jen Leon Blum!“

Délután, öt óra volt, amikor a menet eleje 
elérte a Place du Nation-t, aho, a tűmet® 
menetet más irányból jövő újabb batalrase 
tüntető csoportok fogadták. A té.en levő 
zene pavilion élőt az a négy munkás foglak 
helyet, akik Leon Blumot kimentették táma­
dói kezéből. A munkások körül a ryépfroag 
vezetői: ba.oldali képviselők, szenátorok ^ 
pártvezérek foglaltak helyet.

A menete1, alkotó tiz csoport csak neheze* 
tudott előre haladni. Már sötétedni kezdeti, 
amikor a hatodik csopo.t még mindig a 
Henry IV. uccán lépkedett. Különösen a Fan- 
bourg St. An1 oine munkásnegyedben késieké, 
dett sokáig- a menet, mert ott a íeldásziteti: 
ablakok és erkélyek mögött felsorakozó mum„ 
kásasszonyok és kispolgári férfiak kü önösec 
nagyarányú ünneplésben, rászesiteriték az uc- 
cán menetelő tömeget.

A Place du Nation-.a érkező tüntető törne, 
gek felemelt ököllel üdvözölték vezetőiket, 

i Hé óra volt, amikor az utolsó tüntető csoport! 
is elvonult.

A gigásri nagyságú tüntetés aatt több. 
ízben incidensek foruultak elő. Egyes ponto­
kon jobboldali csoportok próbálkoztak meg 
elientünte őssel, ami azonban teljes sikert«., 
lenségbe fulladt. A rendőrség ugyanis azeo 
nal iközbeavatliozott és a jobobkía.i tüntető, 
két letartóztat ta.

A baloldali lapok önérzetesen és elragadta,, 
társai 'számolnak be a tüntetés hatalmas 
arányairól, mig- a jobobldali lapok támadjál 
a kormányt a üntetés engedélyezéséért.

Leon Blum állapota javulóban vsa

Újabb párizsi jelentés szerint Bium hárcto 
támadóját: Curols.t, Amdurand-t és Aragorci 
mig nem sake.ült elökeriteni. Monnet képvi­
selő felesége, akit fején és lábán ssbea ek 
meg a támadok, belső fájdalmakról panasz­
kodik. Leon Blum állapota viszont javulöbaű 
van, bár a nagy vérveszteség eiöscn legyön- 
gitette.

ötyen lelkész tüntető isten* 
iiStleletet tcrtoit B^ninDfeít 
egy 3ecobi nevű, cllítőisg 
zsiüószarmdzasu híkész 

Uídözese m ait
Párizs, február 17. (Rador). Berlinből ja- 

: lentik, hogy tegnap este 50 lelkész iste»- 
tiszteletet tartott a Kai.se. VVi helni-Gedaoht- 
nisa templomban tüntetve Wihehn Jacob! 
nevű kollégájuk mellett, akit a nemzeti szo­
cialista sajtó élesen támad. A titkosrendőrség 
megtif otta Jacob inak. hogy a szószékre lép. 
jen. Az intézkedést Kerr kultuszminiszter ren. 
deletére hozták, mert a Völkischer Beobach­
te: azt á látottá, hogy Jacobi zsidó és botrá­
nyos rnagat artást tanúsít. A tegnapi tüntető 
is.entisztelefc incidensek nélkül folyt le.

Zátonyra futott egy angol 
luxusgőzös

London, február 17. (Rador). A Winchester 
Castle angol személyszállító "uxusgözös, 
amely Anglia ás DéLAfrika között bonyolít 
le u asforgalmat, tegnap este a sürü ködben 
Po itland közelében zátonyra futott. A 338 
utast sikerült partraszá litani. Nem valószinti, 
hogy a hajót aikerül kikötőbe vontatni, merd 
súlyosan megsérült.

London, február 17. (Rador). A brit adrni- 
ralitás jelentése sze int a Cumberland angol 
páncélashajón szabotázs történt, a villany, 
vezetékeke megrongálták. Állító ag több más, 
Devon kikötőben horgonyzó angol hadihajón 
Is szabotázs történt. A vizsgálat megindult, 
de annak befejeztéig a közönséggel semmit 
sem közölnek.
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lés színtere volt : 
Katalóma és Astur 
vérzett munkásság 
lEüzoIt a jobboldali, 
fiiensáiiri-itionareliisj 
zelroére 

A feiliteiést leveri 
oldali vezér vezeíé 
reakció kétéves rém 
börtönbe kerültak 
megszüntették, a de 
esokat feloszlatták, 
cenzorát vezettek 
agy látsaoií, hogy 
végveszélybe kerül.

A demo:: atikus, 
spanyol köztársaság 
de tegyük hozzá: ne 

A monarchia büki 
tikvts és köztársaság 
nyo! köztársaságot 
vid ideig haladtak 
esztendő leforgása 
keriatak egymással, 
baloldala 3 szoc-lál; 
földreform kérdéséi 
tannsitott s taktikai 
elodázni ama év-szál 
melyednek borzalmai 
vetkez'iében — a mon 
teljcs súlly al neheze 
rasztságúra.

A szociáldemokrata 
megszavsjstak egy 
amely azonbai, holt b 
koBzekvonctiU teljesei 
refo.m elmaradása k 
ság életezinvonala n< 
ben beálmtt krízis a i 
staiuiardjárak pm« 
tette.

Hovu-tovább az az 
nyol tömegekben, ho 
a köztársasági alkotn 
formai váltásán lkat 
meghagyta n régi áí 

A munkásbcíoidal i 
sen ■ szembekerüli eg; 
éppúgy-, mint a pari 
küzdőtereken, ami a 
súlyának felborulásai 
m őszei,szerül cg uj v- 
zetett.

A köztársasági pá 
rendkívül kedvez/iVí- 
nép körében a jobb 
és monarchista párt- 
alaposan k; is akn, 
nem is tudtak akv 
arra tudták kénysze 
güri pártolcat, hogy 
nekik adják ú.-1 a v< 

Már-már úgy Iái 
spanyol klerikálizmu 
a monarchia restaui 
oldali munkásság — 
véres felkeléssel é 
próbált.« megmerte: 
társasági szabadság,

A felkelés nem s 
áll;thaió, hogy telje 
jobboldali pár ok 
te!jfsen megszüntes; 
mányt s feloszlassál 
munkása zr rvezeteke* 
hogy koriá í ózz áií s 
s cenzúrával és os 
gátat szabni a hami 
mi tűz fellá'.igolásán

Két év sem kelle ti 
tömegek, amelyeket el 
ígéretek, teljesen ki^ 
dali uralomból. A hi 
lése, a fasizmus térti 
franciaországi pár k| 
a spanyol tömegeket 
héz időkben nem a 
demokratikus erők 
konstruktiv szoclálisl 
kel! keresniük a mtj 
meddő felkelések nen 
nősen altkor rém, ha | 
s a néphangula rém 

Ez a fel smerés ti 
országban is a népfrd 
ben az összes baloidj 
dali munkáspártok


